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BIBLIOGRAFIA VANINIANA: 1801-1810 
 

1801-1. Joseph ADDISON (1672-1719) 
The Addisonian Miscellany. Being A Selection of Valuable Pieces, from those justly Celebrated and 
Classic Works, the Spectator, Tatler, and Guardian. To which is prefixed the Life of Joseph 
ADDISON, Esq(uire). Boston, Printed for Joseph Bumstead, 1801, VIII, 321, [3] p. 
(Vanini p. 128). 
 
Atheism, tratto da Spectator, vol. V, no. 389. Il catalogo degli atei – scrive Addison – è molto striminzito 
se si pensa che persino Vanini, «the mos celebrated champion for the cause», tentò di dimostrare 

l’esistenza di Dio davanti ai giudici tolosani.  
 
 
1801-2. ALLGEMEINE LITERATUR-ZEITUNG 
Rec. di C. F. STÄUDLIN, Beyträge zur Philosophie und Geschichte der Religion und Sittenlehre 
(1797), coll. 17-24, in «Allgemeine Literatur-Zeitung» vom Jahre 1801, Bd. III (Julius, 
August, September), Jena-Leipzig, In der Expedition dieser Zeitung, 1801, VIII, 736 
coll. (Vanini, coll. 20-22).  
 
No. 101, datato Donnerstags, den 2 Julius 1801. Il maggior merito del saggio biografico di Stäudlin è 
dato, secondo l’articolista, soprattutto dalla pubblicazione dell’estratto delle Annales de l’Hotel de ville di 
Tolosa, che corredava la seconda versione inedita dell’Apologia arpiana. In merito poi alla linea difensiva, 
tenuta da Stäudlin, sulla scia della Rettung di Arpe, egli mostra di non condividerne il progetto: «Er findet 
daher den Atheismus, dessen Vanini beschuldigt wird, nicht nur, sondern selbst eine Art von 
Verschwörung mehrerer italienischer Gelehrten zur Verbreitung desselben und zur Ausrottung der 
Religion wahrscheinlich. Wir können aber dieses Resultat nicht unterschreiben, und selbst durch einige 
der nachher mitgetheilten Nachrichten, wird diese Wahrscheinlichkeit um ein beträchtliches 
vermindert».  

 
 
1801-3. ALLGEMEINER LITTERARISCHER ANZEIGER 
«Allgemeiner Litterarischer Anzeiger oder Annalen der gesammten Literatur für die 
geschwinde Bekanntmachung verschiedener Nachrichten aus dem Gebiete der 
Gelehrsamkeit und Kunst». Iuly 1801. No. 99-115 [...]. Leipzig, bei Roch und 
Companie, 1801, 946-1928 coll. (Vanini col. 1150).  
 
No. 121 dell’11 agosto 1801. Nella Fortsetzung l’anonimo dà notizia di alcuni studi su Vanini (Arpe, 
Adelung, Stäudlin, Lacroze). 

 
 
1801-4. [Karl Friedrich BENKOWITZ, 1764-1807] 
Cuculus indicator, t. I. Glogau, Benjamin Gottlieb Günther, dem Jüngern, 1801, [4], 287 
p. 
 
Contiene una Vie de Lucilio Vanini. Non conosco questa posizione. 

 
 
1801-5. Richard Franz Philipp BRUNCK (1729-1803) 
Catalogue d’une partie des livres de la bibliothèque de Rich. Franc. Phil. BRUNCK. A Strasbourg, 
Chez Levrault, Frère Imprimeurs-Libraires, an IX (1801), 246, [4] p. (Vanini p. 230).  
 
Registra, alle pos. 2.977 e 2.978, rispettivamente Durand (1717) e Arpe (1712).  

 
 
1801-6. Johann Gottlieb BUHLE (1763-1821) 
Geschichte der neuern Philosophie seit der Epoche der Wiederherstellung der Wissenschaften, von 
Johann Gottlieb BUHLE, öffentl. ordentl(ichem) Professor der Logik und Mitgliede der 
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Societät der Wissenschaften zu Göttingen, Bd. III-1. Göttingen, bey Johann Friedrich 
Röwer, 1801, VI, 696 p. (Vanini, Vorrede, p. III). 
 
Fin dalla Vorrede Buhle riconosce a Cardano, a Bruno, a Vanini e a Campanella il merito di aver 
sperimentato nuove prospettive di pensiero sulla scorta degli antichi insegnamenti dei Greci, pur 
riconoscendo che essi non incisero in modo significativo sulla filosofia dominante: «Sowohl die 
Erneuerung anderer philosophischer Systeme des griechischen Alterthums z. B. des Platonischen und 
Stoischen, als die Schriften der Skeptiker und die originalen dogmatischen Philosopheme des Cardan, 
Bruno, Vanini, Campanella u. a. waren einzelne Versuche, welche auf die im philosophirenden Publicum 
herrschende Denkart keinen entscheidenden Einfluss gewannen».  

 
 
1801-7. Gabriel de BOURBON LEBLANC (1775-1862) 
Introduction à la science de l’économie politique et de la statistique générale; ouvrage élémentaire, 
Particulièrement destiné aux personnes qui se livrent à l’étude de la Politique et de la Législation. Par 
Gabriel Leblanc, Défenseur officieux, Membre de la Société des Belles-Lettres de Paris. 
A Paris, Chez N. Renaudiere, Rondonneau, Desenne, Brigitte-Matthey, 1801, An. IX, 
VIII, 203 p. (Vanini pp. 117-118).  
 
Trad. sp. di E. de S. P. con il titolo: Filosofia política, ó elementos de la ciencia de gobierno y administracion pública, 
Madrid, Imprenta de D. Miguel de Burgos, 1834, [4], 200 p. (Vanini p. 49). 
 
In merito alla perdita del diritto alla vita Leblanc ritiene che essa è essenziale per la conservazione della 
società ed afferma che è molto più pericolosa l’impunità che la condanna di pochi individui: «il est 
difficile d’assigner le moment où l’homme acquiert ou perd le droit de tuer son semblable; mais l’exercise 
de ce droit est essentiel au bonnheur de la société. En vain les partisans de la peine de mort feraient 
apparaître Socrate buvant la cigue, le Napolitain Vanini livré aux flammes comme athée. Barneveld [...] 
et Calas [...]. En vain il présenteraient la longue liste des victimes que le fanatisme, l’irréligion ou la 
politique ont dévorées tour à tour. Il restera toujours certain que l’impunité est mille fois plus dangereuse 
puisqu’elle attaque le corps entiere de l’Etat, tandis que l’erreur des juges ne compromet que le salut de 
quelques individus».  

 
 
1801-8. Pierre-Nicolas CHANTREAU (1741-1808) 
Table analytque et raisonnée des matières contenues dans les soixante-dix volumes des oeuvres de 
Voltaire. Par le C.en CHANTREAU [...] t. II. A Paris, Chez Deterville, Libraire, An. IX, 
1801, 483 p. (Vanini p. 363).  
 
Socrate [...] l’histoire de sa condemnation comparée à celle de Vanini. 

 
 
1801-9. Nicolas-Toussaint-Lemoyne DESESSARTS (1744-1810) 
Les siècles littéraires de la France, ou nouveau dictionnaire, historique, critique, et bibliographique, 
De tous les Ecrivains français, morts et vivans, jusqu’à la fin du XVIII

e siècle. Contenant: 1° Les 
principaux traits de la vie des Auteurs morts, avec des jugemens sur leurs ouvrages; 2° Des Notices 
bibliographiques sur les Auteurs vivans; 3° L’indication des differentes Éditions qui ont paru de tous 
les Livres français, de l’année où ils ont été publiés, et du lieu où ils ont été imprimés. Par N.-L.-M. 
DESESSARTS, et plusieurs biographes. [tt. 7, 1800-1803] t. IV. A Paris. Chez l’Auteur, 
Imprimeur-Libraire. An IX, 1801, 508 p. (Vanini p. 357). 
 
Alla voce Mersenne Desessarts si limita ad informarci che nelle Quaestiones celebres [sic] in Genesim il Minimo 
«parle de Vanini».  

 
 
1801-10. Christian Wilhelm FLÜGGE (1772-1828) 
Einleitung in das Studium und in die Literatur der Religions- und Kirchengeschichte, besonders der 
christlichen von Christian Wilhelm FLÜGGE. Göttingen, im Vandenhoeck und 
Ruprechtschen Verlage, 1801, XVI, 692, [2] p. (Vanini p. 127). 
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Nella prima parte, par. 39: Geschichte der Atheismus, Flügge cita Fülleborn.  

 
 
1801-11. GÖTTINGISCHE ANZEIGEN 
Rec. di W. D. FUHRMANN, Leben und Schicksale, Geist, Charakter und Meynungen des Lucilio 
Vanini (1800), in «Göttingische Anzeigen von gelehrte Sachen unter der Aussicht der 
königl. Gesellschaft der Wissenschaften», Der Zweyte Band auf das Jahr 1801, 
Göttingen, gedruck bei Heinrich Dieterich, 1801, 689-1400 p. (Vanini p. 1328).  
 
133 Stück, del 20 Agosto 1801. Scritto per dare risposta alla domanda circa l’esistenza di atei («War 
derselbst ein Atheist oder nicht) il saggio di Fuhrmann individua in Vanini un esempio di ateo 
perseguitato dai monaci e dall’intolleranza religiosa e aggiunge «Die Frage, ob er ein Atheist gewesen 
sey, lässt sich nach Bestimmung des Wotts, gar bald beantworten. Unter den literarischen Schriften über 
Vanini behauptet die gegenwärtige eine grosse vollständigkeit. Aus den beiden bekannten Schriften des 
Vanini sind starke beurtheilte Auszüge bey gesägt».  
 
 
1801-12. Johann Gottfried HERDER (1744-1803).  
«Vergötterungs-Almanach für das Jahr 1801». Monumente, Grabschriften, Standt- und 
Leichenreden auf Lebendige, nebst einem verbesserten Heiligenkalender nach der Kantischen 
Kategorientabelle. Ueberall und Nirgends, [ma, Erfurt, Wilhelm Hennings, 1801], 223 
pagine non numerate (Vanini pp. n. n. 169, 195-196). 
 
Altra ed. con il titolo Galgenreden. Monumente, Grabschriften, Standt- und Leichenreden auf noch lebende 
Armesünder, Berlin und Leipzig, [s. n. t.], 1801, 227 pagine non numerate. (Vanini pp. n. n. 173, 199-200). 
 
Monumente n. XI auf Herdern den Metakritiker. Grabschrift. Vanini è citato nei seguenti versi: «S’ist dir ein 
Schlimmer Patron – Spinoza Hum’ und Vanini / Sind auch jeglichem Fall gar nichts zu rechnen vor 
ihm». Kap. V: Dritte apotheose. Una breve annotazione su Vanini e Spinoza («Die neunte Haut ist endlich 
die grundverdammte Atheisten Haut. Diese ist aus den acht andern bösen Häuten zusammengesetzt, 
und neuerdings wieder verfertigt aus den höllischen Pfundhäuten eines Vanini und Spinozae heillosen 
Andenkens») con accenno alla esecuzione capitale («Senatum tolosanum sanctum ad suffragia nigra in 
cremationem eiusmodi cutis festinanter pronum!»).  

 
 
1801-13. William JONES (1726-1800) 
A full answer to an essay on spirit, pp. 25-246, in The theological, philosophical and miscellaneous 
works of the Rev. William JONES, M(aster) of A(rts), F(ellow) R(oyal) S(ociety), in 
twelve volumes. To which is prefixed, a short account of his life and writings, vol. II. London, 
Printed for F. and C. Rivington, J. Robson, and J. Hatchard, 1801, XXIII, 395 p. (Vanini 
p. 122). 
 
Jones polemizza con Priestley, osservando che il suo materialismo «agrees with the religion and 
philosophy of Vanini and Spinoza».  

 
 
1801-14. William JONES (1726-1800) 
A small whole-length of Dr. Priestley from his printed works, pp. 297-342, in The theological, 
philosophical and miscellaneous works of the Rev.William JONES, M(aster) of A(rts), F(ellow) 
R(oyal) S(ociety), in six volumes. To which is prefixed, a short account of his life and writings, 
vol. VI. London, Printed for F. and C. Rivington, J. Robson, and J. Hatchard, 1801, 
422 p. (Vanini p. 325). 
 
Jones ritiene che la negazione della immortalità dell’anima fa di Priestley un seguace di quell’epicureismo 
che «lead Christians to materialism, which is philosophical atheism», del quale Vanini «does appear to 
have been guilty of any other».  
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1801-15. William JONES (1726-1800) 
The theological, philosophical and miscellaneous works of the rev.William JONES, M(aster) of  
A(rts), F(ellow) R(oyal) S(ociety), in twelve volumes. To Which is prefixed, a short 
account of his life and writings, vol. IX: Physiological Disquisition; or, Discourses on the natural 
Philosophy of the Elements. London, Printed for F. and C. Rivington, J. Robson, and J. 
Hatchard, 1801, IX, 504 p. (Vanini p. 51).  
 
Nella Introduction Jones difende la filosofia naturale, il cui uso corretto non reca danno alla religione, ed 
indica come esempio di «abuse of philosophy» una «society of philosophical idolaters, who called 
themselves Pantheists», istituita in Inghilterra «about fifty or sixty years ago», sotto la guida di Toland, il 
cui credo era fondato sulla identificazione della divinità con la natura, ovvero su una dottrina molto 
vicina (very nearly) a quella dell’ateo Vanini.  

 
 
1801-16. Charles LUCAS (1769-1854) 
The infernal Quixote. A tale of the day. In four volumes. By Charles LUCAS A(arts) M(aster) 
[...]. vol. III. London, Printed at the Minerva-Press for William Lane, 1801, 348 p. 
(Vanini p. 103).  
 
Nel cap. VI, sulle certezze di Fahany, uno dei personaggi del romanzo, il quale dichiara di credere nella 
verginità della Madonna, nei miracoli e nella resurrezione di Cristo, si accende una discussione che con 
le obiezioni di Marauder prende un’altra direzione: «The conversation now took a different turn; 
Marauder was completely tired of the former subject – a subject to him most unmeaning and 
uninteresting. Marauder could be religious, or the contrary, when the argument suited his purpose; but 
to dispute for what he called principle, was in his opinion the height of folly. ‘How could you gratify the 
fool’ said he to Fahany [...] ‘by talking of such nonsense?’. ‘More madman than fool, I believe [...] who 
would have supposed from him such notions, as contrary to his birth, his education, and connections?’ 
‘You, I think, were almost as mad. I am astonished you should think such tristes worth a serious dispute; 
for may part, I am no more inclined to be a Vanini, than a Peter or a Paul’».  

 
 
1801-17. John Thomas PAYNE (1752-1831) 
A catalogue of books, to be sold at the prices affixed to each articles, By Thomas PAYNE. London, 
Printed by Davis, and Taylor, 1801, [3], 322 p. (Vanini p. 232). 
 
Registra, alla pos. 7.114, il De admirandis. Nella ed. London, Printed by Parker and son 1803, [5], 267 p., 
il De admirandis risulta registrato alla pos. 7.725. 

 
 
1801-18. PUBLIC CHARACTERS 
Mr. Arthur Young, secretary to the board of Agricultur, pp. 559-594, in «Public Characters of 
1801-1802». to be continued annually. London, Printed for Richard Philipps; 
Edinburgh, and sold by T. Hurst, Carpenter and Co., E. Balfour; Dublin, J. Archer; 
and all Booksellers, 1801, VI, [2], 592 p. (Vanini p. 588).  
 
Second edition: London, Printed for Richard Philipps, by J. Adlard; Edinburgh, and sold by T. Hurst, 
E. Balfour; Dublin, J. Archer; and all Booksellers, 1804, 619 p. (Vanini p. 609). 
 
L’anonimo, autore della memoria, polemizza sulle matrici francesi o inglesi dell’ateismo e scrive: «A 
certain right reverend polemic has made the French atheists indebted for their infidelity and their 
arguments, to the infidel writers of our own country. Pity that his Lordship could not have sent Rabelais, 
Des Cartes, Vanini, and Bayle, to school to Toland, Chubbe, Woolston, and Morgan».  

 
 
1801-19. Fray Miguel de SANTANDER (1744-1831) 
Sermones panegíricos de varios misterios, festividades y santos del P. F. Miguel de SANTANDER, 
religioso capuchino en el convento de misioneros de la ciudad de Toro, custodio de la 
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Provincia de Castilla, calificador del Santo Oficio de la Inquisicion, y examinador 
sinodal del Arzobispado de Toledo. Tomo primero de los Panegíricos y quarto de la 
obra. Madrid, En la imprenta de la administracion del Real Arbitrio de Beneficencia, 
Año de 1801, VIII, 415 p. (Lucilio Vanini p. 379).  
 
Segunda edicion. Madrid, Por Don Benito Cano, 1803, VI, 440 p. (Vanini p. 379). 
 
Sermon XX: Del B. Fr. Lorenzo de Brindis, Capuchino, predicando en el Convento de Capuchinos de la ciudad de Toro 
el dia 12 de Julio, del 1788. Secondo il frate cappuccino Santander nessuno ignora il pietoso stato 
dell’Europa alla fine del XVI secolo; dappertutto c’era rilassatezza dei costumi; le eresie si spargevano 
spaventosamente. L’Inghilterra demoliva i templi; la Francia di Calvino portava al declino il 
cristianesimo; la Germania era inondata dai Bucer, dai Zwingli e dai Carlostadi, l’Olanda nutriva nel suo 
seno l’ateismo di Spinoza; Napoli vedeva rinascere in Vanini un figlio di Satana, negatore dell’esistenza 
di Dio: «Nápoles miraba renacer en Lucilio Vanini un hijo de Satanás, que negaba la existencia del mismo 
Dios».  

 
 
1801-20. Francesco SOAVE (1743-1806) 
Istituzioni di logica di Francesco SOAVE. Ch. Reg. Som. Regio Professore. Edizione 
corretta ed accresciuta. Parte Prima. Venezia, Presso Andrea Santini e Figlio, 1801, 
1801, 216 p. (Vanini p. 47).  
 
Non conosco né la prima ed. (Milano, Marelli, 1791), né la seconda (Milano, Marelli, 1793, XLVI, 358 
p.). Terza edizione dell’autore con nuove aggiunte e correzioni. Napoli, Presso Gennaro Reale, 1807, 
238 p. (Vanini p. 36); ed.: Venezia, Valle, 1813, vol. I, 216 p. (Vanini p. 47); edizione corretta e 
accresciuta, parte prima, Venezia, Dalla Tipografia Cordella, 1829, 168 p. (Vanini p. 36); ed.: Milano, 
Per Giovanni Silvestri, 1831, vol. I, 308 p. (Vanini p. 58).  
 
Cap. VIII: Prima Epoca del Risorgimento della Filosofia. Soave sostiene che Sennert, Basson, Gassendi e 
Bernier rispolverarono la filosofia epicurea, emendandola «da tutto quello che è contrario alla religione» 
e tenendosi «ben lontani in ciò da Tommaso Hobbes, inglese, il quale nelle sue opere sparse non pochi 
semi di ateismo, intorno a cui egli era stato preceduto da Vanini, Cremonino ed altri».  

 
 
1801-21. John STRANGE (1732-1799) 
Bibliotheca Strangeiana: A catalogue of the general, curious and extensive Library of that 
distinguished Naturalist and Lover of Fine Arts, the late John STRANGE, Esq(uire), L(aws) 
D(octor) [...]. Digested by Samuel Paterson, and will be sold by auction, by Leigh, 
Sotheby and Son. London, Printed by Nichols and Son, 1801, VIII, 332 p. (Vanini p. 
30).  
 

Registra, alla pos. 638, il De admirandis e, alla pos. 639, Durand (1717).  

 
 
1801-22. Johann Otto THIESS (1762-1810) 
Johann Otto THIESS Geschichte seines Lebens und seiner Schriften aus und mit Aktenstükken. 
Ein Fragment aus der Sitten- und Gelehrtengeschichte des achtzehnden Jahrhunderts. Erster Theil. 
Hamburg, bei Christian Gottfried Kratzsch, 1801, XIX, 260 p. (Vanini pp. 119-120). 
 
Buch I, Kap. XI. Incidentale citazione di Vanini.  

 
 
1801-23. [Alexander Fraser TYTLER Lord Woodhouselee (1747-1813)] 
Elements of general history, ancient and modern; to which are added a table of chronology and a 
comparative view of ancient and modern geography illustrated by maps. [vols 2, 1801] vol. II. 
Edinburgh, Printed for William Creech, T. Cadell and W. Davies, 1801, IX, [1], 369, 2, 
62 p. (Vanini p. 49, seconda numerazione).  
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The third edition in two volumes, vol. II, Edinburgh, Printed for William Creech, T. Cadell and W. 
Davies, 1805, XI, 368, 64 p. (Vanini, seconda numerazione, p. 51); new edition, corrected and improved: 
complete in one volume, London, Scott, Webster and Geary, 1813, XVI, 534 p. (Vanini p. 504); from 
the seventh british edition: The history continued From the Close of the Seventeenth Century to the General Peace of 
Europe in 1815 By Thomas Robbins, A(arts) M(aster), Minister of the Gospel in Bast-Windsor, Conn. 
New York, Published by E. Duyckinck, D(ivinity) D(octor), Smith, & G. Long, 1819, XIII, 448 p. (Vanini 
p. 425); Concord, Printed by Isaac Hill, 1825, 527, 44 p. (Vanini p. 506); ed. continuata da Edward 
Nares, Concord, Printed and Published by Horatio Hill, 1831, 597, 44 p. (Vanini p. 506); ed. in two 
volumes, vol. II, London, Printed for T. Cadell [et al.], 1831, XII, 523 p. (Vanini p. 491); Concord, 
Published by John F. Brown, 1839, 527, 44 p. (Vanini p. 506); London, Printed for T. Cadell, 1840, XII, 
650 p. (Vanini p. 628); London, Whittaker, 1844, VIII, 201 p. (Vanini p. 179); new edition: London, 
Printed for Adam Scott, 1846, VIII, 664 p. (Vanini p. 640); Sixth edition with considerable additions to 
the author’s text, numerous notes, and a continuation to the reign of Queen Victoria. Edited by the 
Rev.Brandon Turner, M(aster) of A(rts), Glasgow, Edinburgh, and London, Blackie and Son, 1858, 
XVIII, 668 p. (Vanini p. 640); Edinburgh, Oliver and Boyd; London, Simpkin, Marshall, 1862, 618 p. 
(Vanini p. 566); Edinburgh, ivi, 1866, XIX, 620 p. (Vanini p. 566); ed.: ivi, 1868 (Vanini p. 640); 
Edinburgh, Oliver and Boyd; London, Simpkin, Marshall, 1872, 626 p. (Vanini p. 566); ed. 1875. (Vanini 
p. 577); tr. in lingua indostana di Lewis d’Acosta, vol. III. Calcutta, Printed by P. S. D’Rozario, 1830, 394 
p.; tr. giapponese di Shigeki Nishimura, vol. III, Nisshindo (1871).  
 
Nella Chronological Table, sotto la data del 1619, si fa menzione del rogo vaniniano. 

 
 
1801-24. Christoph Martin WIELAND (1733-1813) 
Homer. Ob er ein Bastard gewesen? Gegen Pope (1781), in C. M. WIELANDS sämmtliche Werke. 
[Bde 38, 1794-1805] Bd. XXXV: Miscellaneen. Bd. III. Leipzig, Bei Georg Joachim 
Göschen, 1801, 260 p.  
 
Altra ed.: hrsg. von J. G. Gruber, Bd. XLVII, Zweiter Theil, Leipzig, Georg Joachim, Goscher, 1823, VI, 
365 p. (Vanini pp. 342-343); Bd. XLVII, Zweiter Theil, Leipzig, bei Georg Joachim Goscher, 1826, VI, 
354 p. (Vanini pp. 333-334); Bd. XXXV, Leipzig, bei Georg Joachim Goscher, 1840, 379 p. (Vanini pp. 
245-246); Bd. XXXV, Leipzig, Goscher, 1858, VI, 379 p. (Vanini, pp. 245-246); tr. fr. di Adolphe Loève-
Veimars et C(harles) de Saint Maurice: La naissance d’Homère, pp. 313-324, in Mélanges Littéraires, Politiques 
et morceaux inédits de C(hristoph) M(artin) Wieland. Paris, Vernarel et Tenon, 1824, III, 430, [1] p. (Vanini 
p. 315). 
 
Vanini è menzionato in tema di superiorità dei figli bastardi, nati fuori dal legittimo letto coniugale.  

 
 
1801-25. Daniel WILLIAMS (1643?-1716) 
Bibliothecae quam vir doctus, et admodum reverendus, Daniel WILLIAMS, S(acrae) 
T(heologiae) P(rofessor) bono publico legavit, catalogus. Editio secunda. Londini, 
Typis Davis, Wilks, et Taylor, MDCCCI, 377 p. (Vanini p. 361).  
 
Registra l’Amph. e il De adm. La prima edizione (Londini, Typis Jacobi Bettenham, 1727) non registra 
opere vaniniane.  

 
 
1802-1. [Léonard ALÉA (? - 1812)] 
La religion triomphante des attentats de l’impiété. Ed. 2e, refondue et considérablement 
augmentée, dédiée au C(itoy)en Portalis. Paris, Moussard et Maradan, An. X [1802], 
XVI, 255, 7, [2], 257-547 p. (Vanini pp. 62, 153, 270, 497-500). 
 
Trattasi di un'edizione accresciuta dell'Antidote de l’Athéisme, pubbllicato nel 1800. 

 
 
1802-2. ALLGEMEINE LITERATUR-ZEITUNG 
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Rec. di BUHLE, Geschichte der neuren Philosophie, coll. 87-94, in «Allgemeine Literatur-
Zeitung», Bd. III (Julius, August, September). Jena und Leipzig, In der Expedition 
dieser Zeit, 1802, VII, 744 coll., [7] p. (Vanini coll. 91-92). 
 
No. 195, datato Montags den 12 Julius 1802. All’interno della recensione Vanini è citato solo 
marginalmente.  

 
 
1802-3. [Christoph Friedrich von AMMON (1766-1850)] 
Casimir Lysczynski, ein Beytrag zur Geschichte des idealistischen Atheismus: zur Ankündigung des 
am 4. Junius 1802 vertheilten siebenten homiletischen Preises. Göttingen, Dieterich, 1802, 24 
p. (Vanini p. 3).  
 
Ristampato in Carl Wilhelm Friedrich BREYER, «Historisches Magazin», vol. I, Jena, 1803, pp. 223-245. 
(Vanini p. 225). 
 
 
1802-4. Antoine-Alexandre BARBIER (1765-1825) 
Notice sur la vie et les Ouvrages de David Durand, membre de la Société royale de Londres, né vers 
1679, à Saint-Pargoire, dans le Bas Languedoc, diocèse de Beziers (Herault), mort à Londres le 16 
janvier 1763, pp. 487-500, in «Magasin Encyclopédique ou Journal des Sciences, des 
Lettres et des Arts», rédigé par A. L. MILLIN, année VIII, t. IV.A Paris, Chez Fuchs, An. 
XI (1802), 576, [2] p. (Vanini pp. 487, 489). 
 
Seconde édition: Paris, Imprimerie Bibliographique, 1809, 23 p. (Vanini p. 8). 
 
Cita La vie de Vanini, datata 10 agosto 1714 e tradotta in inglese nel 1730; sulla stessa riporta il giudizio 
negativo di Naigeon.  

 
 
1802-5. Henry BOYD (? - 1832) 
The divina commedia of Dante Alighieri: consisting of the inferno, purgatorio and paradiso. 
Translated into english verse, with preliminary essays notes, and illustrations, By the 
Rev.Henry BOYD, A(arts) M(aster) [...]. In three volumes, vol. III. London, Printed by 
A. Strahan, for T. Cadell Jun. and W. Davies, 1802, 417 p. (Vanini p. 176).  
 
La citazione di Vanini è interna ad un estratto dei Philosophical Principles of natural and revealed religion di 
Ramsay, per il quale i predestinazionisti «favour the monstrous atheism of Vanini, when they say, that 
God’s graces are irresistible, and that he refuses these irresistible graces to the most of Men».  

 
 
1802-6. John BREWSTER (1753-1842) 
The meditations of a recluse: chifly on religious subjects. By John BREWSTER, M(aster) of A(rts), 
Vicar of Stockton upon Tees, and Greathan, in the country of Durham. The second 
edition. London, Printed for F. and C. Rivington, and W. Clarke, 1802, VIII, 308 p. 
(Vanini p. 43).  
 
Nel saggio On the death of the Atheist Brewster parte dall’assunto che causa dell’ateismo è la condotta 
immorale: «it has often appeared to me more consistent with reason as well as experience, to deduce 
atheism from immoral conduct, than to ascribe immoral conduct to confirmed and deliberate atheism». 
Il cliché dell’ateo-immorale è così capovolto nel suo reciproco immorale-ateo. Ne è prova il fatto che 
tutti i grandi miscredenti, da Voltaire a Diderot a D’Alembert, con l’approssimarsi della morte sono 
presi da forme di contrizione. Vi sarebbe da chiedersi – secondo Brewster – se siano mai esistiti veri e 
propri atei. La risposta è data dalla Religio medici di Browne che adduce come esempio estremo di ateismo 
la morte di Vanini, il quale, di fronte al patibolo, chiese che fossero misurate le pulsazioni del suo polso 
per dimostrare l’assenza di qualsivoglia timore o emozione e accusò Cristo di aver affrontato con 
disperazione la morte. Quindi ad un monaco che gli faceva notare di aver esclamato ‘mio Dio!’, rispose 
che si trattava solo di un modo di dire.  
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1802-7. Charles BULKLEY (1719-1797)  
Notes on the bible, by the late reverend Charles BULKLEY, Published from the Author’s 
Manuscript. In three volumes, vol. II. With memoirs of the author and his works by 
Joshua TOULMIN [1740-1815], D(ivinity) D(octor). London, Printed for J. Johnson by 
Thomas Norris, 1802, XVI, 502 p. (Lucilio Vanini p. 199).  
 
Nel commento a Marco, VI, 5 (et non poterat ibi virtutem ullam facere) Bulkley annota: «This is the passage, 
which that impious atheist, Lucilius Vanini, singled out in his pretended and mock apology for the 
christian religion; wickedly insinuating, as if the prodigies of Christ were mere imposture; and acted by 
confederacy, and therefore where the spectators were incredulous, and consequently watchful and 
suspicious, and not easily imposed upon, he could do no mighty works there. But the gross absurdity is 
no less conspicuous than the villainous blasphemy of this suggestion». La questione sollevata da Vanini 
trova una soluzione in Giovanni, VII, 7 e in Atti IV, 20, ove si dice che il Signore non ritenne ragionevole 
operare in una località abitata da increduli. E paradossalmente Bulkley invoca a supporto il De subtilitate, 
XX, di Cardano, il quale scrive: «At Deus meliorem efficere nequivit, non quia non potuerit, sed quia 
talem esse debere melius existimavit».  

 
 
1802-8. Guy-Toussaint-Julien CARRON DE LA CARRIÈRE (1760-1821) 
Pensées chrétiennes ou entretiens de l’âme fidelle avec le Seigneur pour tous les jours de l’année, par 
Mr. CARRON (le jeune), Nouvelle édition faite sur la seconde édition de Londres. Tome 
quatrième pour les mois d’octobre, novembre et décembre. A Paris, Chez Giguet et 
Micheau, Imprimeurs-Libraires, 1802 (an. X), 494 p. (Vanini p. 255).  
 
Quarante-septième semaine; le Mardi: Comme les impies de tous les temps se ressemblent dans leurs trames odieuses. 
Le note biografiche sul Salentino sono stereotipate: il rifiuto di fare ammenda onorevole a Dio, al Re e 
alla giustizia, la leggenda nera, la sostituzione del nome Lucilio con Giulio Cesare, i viaggi in Europa nel 
corso dei quali «ce reptile impur y recueille les poisons qu’il s’empresse d’exhaler de toutes parts, dans 
le court espace de sa carrière qui n’est que de trente ans». Infine la pubblicazione del De adnirandis: «Ce 
livre présente un trait plus particulièr encore de ressemblance entre l’émisseur des athées de l’autre siècle, 
et tant de trouchemens éffrontés des matérialistes de l’âge où tu vis».  

 
 
1802-9. Adam CLARKE (1760-1832)  
A bibliographical Dictionary; Containing a chronological Account, alphabetically arranged, of the 
most curious, scarce, useful, and important Books, in all departements of literature, which have been 
published in latin, greek, coptic, hebrew, samaritan, syriac, chaldee, aethiopic, arabic, persian, 
armenian, etc. From the Infancy of Printing to the Beginning of the Nineteenth Century. With 
Biographical Anecdotes of Authors, Printers, and Publishers; - a distinct Notation of the editiones 
principes and optimae – and the Price of each Article, (where it could be ascertained) from the best 
London Catalogues, and public Sales of the most valuable Libraries, both at home and abroad. 
Including the Whole of the Fourth edition of Dr. HARWOOD’S view of the Classics, 
With innumerable Additions and Amendments, To which are added, An Essay on 
Bibliography, With a general and particular Account of the different Authors on that 
Subject, in Latin, French, Italian, German, and English – a Description of their Works; 
first, improved, and best editions; with critical Judgments on the whole, extracted from 
the best bibliographical and Typographical Authorities. And an Account of the best 
English Translation of each Greek and Latin Classic, vol. I, Liverpool, Printed by J. 
Nuttall, for W. Baynes, London, 1802, [6], 287 p. (Vanini pp. 59, 124). 
 
Coautore: Edward Harwood (1729-1794). Sotto la voce Amphitheatrum il testo vaniniano è registrato con 
titolo (Amphitheatrum Sapientiae) e datazione (1613) errati; sotto la voce Arpe sono registrati l’Apologia 
(erroneamente datata 1612) e il Theatrum fati (1712).  
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1802-10. CRITICAL REVIEW 
Art. II: rec. di MALTBY, Illustrations of the truth of the christian religion (1802), pp. 371-381, 
in «The Critical Review; or, Annals of Literature», extended and improved by a Society 
of Gentlemen. A new arrangment, vol. XXXV.London, Printed by and for S. Hamilton, 
1802, 592, [6] p. (Vanini p. 375).  
 
L’anonimo apprezza il saggio di Maltby il quale difende la verità del cristianesimo dai «rude attacks» dei 
suoi «opponents» che nel conflitto mostrano tutta la loro «ignorance, insufficiency, and obstinacy». 
Contro l’ipotesi che Cristo possa reputarsi un impostore il recensore ci assicura che «the character of 
Jesus itself is an evident security against the suspicion of fraud and imposture» e che le testimonianze 
pervenuteci costituiscono una «sufficient refutation of [...] scepticism or infidelity» di autori come 
«Vanini, Chubb, Bolingbroke, Rousseau, Voltaire, Paine, Gibbon, and Lequinio».  

 
 
1802-11. GÖTTINGISCHE GELEHRTE ANZEIGEN 
«Göttingische gelehrte Anzeigen unter der Aufsicht der königl. Gesellschaft der 
Wissenschaften». Der dritte Band auf das Jahr 1802. Göttingen, Gedruckt bei Heinrich 
Dieterich, [1802], 1489-2088, 90, [1] p. (Vanini pp. 1745-1746).  
 
Tra le notizie provenienti da Göttingen, l’anonimo ci informa che Stäudlin ha pubblicato una versione 
inedita dell’Apologia arpiana nello Specimen I con il titolo: Apologiae pro Julio Caesare Vanino, Spicilegio, notis 
et accessionibus auctioris, ab ipso auctore Arpio exaratae, sed nondum in lucem publicam emissae. Ci spiega altresì che 
il testo del 1712 fu pubblicato anonimo e che ben presto se ne scoprì l’autore. Ci fa infine sapere che 
Arpe aveva preparato la stampa di una seconda edizione delle Feriae aestivales in cui sarebbe stata 
pubblicata la documentazione trasmessagli dall’archivista tolosano M. de la Forcade.  

 
 
1802-12. Johann Jacob GRADMANN (1750-1817) 
Das gelehrte Schwaben: oder Lexicon der jetzt lebenden schwäbischen Schriftsteller: voraus ein 
Geburtstags-Almanach und hintennach ein Ortsverzeichniss. Herausgegeben von Johann Jacob 
GRADMANN, evangel. Pfarrer in Ravensburg. Ravensburg, Im Verlag der Verfasser, 
1802, [11], XXIV, 872, 30 p. (Vanini p. 871).  
 
Gradmann dà notizia della stampa da parte di Stäudlin di estratti della versione inedita dell’Apologia 
arpiana.  

 
 
1802-13. William GUTHRIE (1708-1770) 
Nouvelle géographie universelle, descriptive, historique, industrielle et commerciale, des quatre parties 
du monde, contenant […]. Par William GUTHRIE. Ouvrage traduit de l’anglais sur la 19e 
et dernière édition, par Fr. Noel, ex-Professeur en l’Université de Paris, ex-
ambassadeur, etc. etc. Nouvelle édition française […]. Les parties astronom(iques) et 
cosmograp(hiques) ont été entièrement revues et corrigées par J. Lalande, t. I, part. I. 
A Paris, Chez Hyacinthe Langlois, An X – 1802, CLXV, 429 p. (Vanini p. XXXIX). 
 
Nel Tableau chronologique des écrivains célèbres Vanini è inserito tra gli écrivains ecclésiastiques. Nell’originale 
testo inglese di William Guthrie (1708-1770), The new geographical, historical and commercial grammar, 
diciottesima edizione, London, Vernor and Hood [et al.], la New chronological Table non menziona Vanini.  

 
 
1802-14. Jean-Claude IZOUARD (dit Jean-Baptiste-Claude Isoard DELISLE DE SALES) 
(1741-1816)  
Mémoires en faveur de Dieu. Par J. DE L’ISLE DE SALES, Membre de l’Institut National de 
France et de l’Athénée de Lyon. A Paris, Chez J. J. Fuchs, Libraire, An X de la 
République, 1802, XVI, 431 p. (Vanini pp. 250, 272, 399).  
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Trattasi di un pamphlet, dai toni più o meno aspri e spesso ironici, contro il Dictionnaire des athées di 
Maréchal. In una nota su Vanini Izouard considera follia l’ipotesi della leggenda nera, benché sostenuta 
dall’autorità di Mersenne, che se ne fece propugnatore.  

 
 
1802-15. [Jean-Baptiste LASAUSSE, 1740-1826] 
Dialogues chrétiens sur la religion, les commendemens de Dieu et les sacremens, t. I. A Paris, Chez 
l’Auteur, A l’Imprimerie de l’Année Littéraires [...] Chez la veuve Nyon; Lyon, Chez 
Mademoiselle Girard, 1802, XX, 519 p. (Vanini p. XV).  
 
Introduction. Scrive l’Abate Lasausse: «Les ennemies déclarés de Dieu [...] philosophes impies [...] sont les 
descendans, les sectateurs d’un Epicure et d’un Lucrèce, d’un Celse et d’un Porphire, ces infames 
amateurs de toutes les voluptés charnelles; les dignes disciples d’un Julien l’apostat, d’un Socin, d’un 
Vanini, d’un Bayle, dont ils ne font que répéter dans leurs écrits les obscénités et les sophismes!». 

 
 
1802-16. Edward MALTBY (1770-1859) 
Illustrations of the truth of the christian religion, by Edward MALTBY, B. D [...]. Cambridge, 
Printed by John Burges, Printer of the University, 1802, XVI, 448 p. (Vanini pp. XIV, 
248).  
 
Chap. VI: On the character of Jesus. La menzione di Vanini è tratta da un passo di Prideaux (A letter to the 
deists, 1723). 

 
 
1802-17. NEUE ALLGEMEINE DEUTSCHE BIBLIOTHEK 
Chronik deutscher Universitäten. Göttingen 1802, pp. 400-404, in «Neue allgemeine deutsche 
Bibliothek», Bd. LXXII, erste Stück, erstes bis viertes Heft. Berlin und Stettin, bey 
Friedrich Nicolai, 1802, [14] 554 p. (Vanini p. 403).  
 
L’anonimo dà notizia della pubblicazione da parte di Stäudlin di estratti del manoscritto inedito della 
Apologia arpiana.  

 
 
1802-18. Heinrich Eberhard Gottlob PAULUS (1761-1851) 
Benedicti de SPINOZA Opera quae supersunt omnia: Iterum edenda curavit praefationes, 
vitam auctoris, nec non notitias, quae ad historiam scriptorum pertinent addidit 
Henr(icus) Eberh(ardus) Gottlob PAULUS Ph(ilosophiae) ac Th(eologiae) D(octor) 
huius Prof(ofessor) Ord(inis) ienensis. [vols. 2, 1802-1803] vol. I. Ienae, in Bibliopolio 
Academico, 1802, XXIV, 700 p. (Vanini pp. XXIII).  
 
Nella Praefatio, p. XXIII, accenna ad un «excerptum e Vanini Amphitheatro», che accompagnava una 
copia manoscritta de La Vie et l’esprit de Spinoza, trasmessa a Colerus e proveniente dalla biblioteca di 
Reussius.  

 
 
1802-19. Gabriel PEIGNOT (1767-1849) 
Dictionnaire Raisonné de Bibliologie, contenant, 1° L’explication des principaux termes relatifs à la 
Bibliographie, à l’Art typographique, à la Diplomatique, aux langues, aux Archives, aux 
Manuscrits, aux Médailles, aux Antiquités, etc.; 2° des Notices historiques détaillées sur les 
principales Bibliothèques anciennes et modernes; sur les différentes Sectes philosophiques; sur les plus 
célèbres Imprimeurs, avec une indication des meilleures éditions sorties de leurs presses, et sur les 
Bibliographes, avec la liste de leurs ouvrages; 3° enfin, l’exposition des differens Systèmes 
bibliographiques, etc. Ouvrage utile aux Bibliothécaires, Archivistes, Imprimeurs, Libraires, etc. par 
G. PEIGNOT, Bibliothécaire de la Haute-Saone, Membre-correspondant de la Société 
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Libre d’Émulation du Haut-Rhin. [tt. 2, 1801-1802] t. II. A Paris, Chez Villier, Libraire, 
An XI – 1802, [4], 450, [6]; XVII, XXXIV, [3], 373, [3] p. (Vanini pp. 77, 226).  
 
Alla voce Péripatétisme Vanini è ricordato, accanto a Pomponazzi, Contarini e Scaligero, tra i «philosophes 
modernes qui ont suivi la véritable philosophie d’Aristote».  

 
 
1802-20. REVISION DER LITERATUR 
Rec. di W. D. FUHRMANN, Leben und Schicksale, Geist, Charakter und Meynungen des Lucilio 
Vanini (1800), coll. 377-382, in «Revision der Literatur für die Jahre 1785-1800 in 
Ergänzungsblättern zur Allg. Lit. Zeitung dieses Zeitraums». Zweyten Jahrgang, Bd. II. 
Jena-Leipzig, In der Expedition del All. Lit. Zeitung, 1802, 624, 29 coll.  
 
L’anonimo recensore ricostruisce puntualmente il tessuto ermeneutico della biografia di Fuhrmann, non 
senza evidenziare come essa dipenda in qualche modo da Arpe e da Bayle nel ritenere sospetto il 
Gramond come fonte. Inoltre egli trova che l’interpretazione di Fuhrmann sia insanabilmente 
contraddittoria, poiché il suo tentativo di fare di Vanini, non un ateo, ma uno scettico superficiale, 
inconstante e malizioso e un avversario della religione cristiana stride con l’altra affermazione, secondo 
cui il Salenino lasciò incontestati i capisaldi delle dottrine teologiche: «Das Resultat ist, nach dem 
Verfasser, dass Vanini kein Atheist, aber ein leichtsinniger, unbeständiger und muthwilliger Skeptiker, 
und ein Gegner der Christlichen Religion gewesen sey; doch setzt er hernach hinzu, das eigentliche 
Christenthum, oder die wesentlichen Hauptreligionslehren, besonders die Ausübung der 
Religionstheorie, habe Vanini unangefochten lassen, wiewohl er noch nicht zu Einsicht gekommen war, 
dass die Moral die Hauptsache in der Religionswissenschaft ist. (Dann war er aber kein Gegner des 
Christenthums; beide Behauptungen widersprechen sich)».  

 
 
1802-21. Joseph SOCHER (1755-1834) 
Grundriss der Geschichte der philosophischen Systeme von den Griechen bis auf Kant. Zum 
Gebrauche öffentlicher Vorlesungen an der Kurs baierischen-Landesuniversität 
bestimmt von Prof. SOCHER. München, bei Joseph Lentner, 1802, [10], 338, [1] p. 
(Vanini pp. 186, 192). 
 
Parte terza, Zweite Period, Kap. V: Abnabme der Scholastischen Philosophie, par. 59. Vanini, Bruno e 
Campanella sono accomunati da una forma di sincretismo che, pur mescolando insieme aristotelismo, 
platonismo, eleatismo e pitagorismo, non manca di taluni spunti brillanti: «theils Kombinationen 
aristotelischer, platonischer, eleatischer und pythagoraischen Vorstellungsarten, wie bey Campanella, 
Vanini und Jordano Bruno, nicht ohne manche zerstreute sehr helle Funken, besonders bey letztern, 
welche in der Folgezeit glücklicher benützt wurden».  

 
 
1802-22. Carl Friedrich STÄUDLIN (1761-1826) 
Progr. Apologiae pro Julio Caesare Vanino, Neapolitano, notis et accessionibus auctoris, ab ipso 
auctore Arpio exaratae, sed nondum in lucem publicam emissae specimen 1, in «Magazin für 
Religions-Moral und Kirchengeschichte». [Bde 3, 1801-1805] Bd. II. Hannover, G. 
Hahn, 1802. 
 
Stäudlin pubblica un primo estratto della versione inedita dell’Apologia di Arpe.  

 
 
1803-1. ANNUAL REVIEW 
Art. XVI: rec. di E. MALTBY, Illustrations (1802), pp. 158-164, in «The Annual Review 
and History of Literature; for 1802». Arthur Aikin, editor. vol. I. London, Printed for 
T. N. Longman and O Rees, 1803, X, 978 p. (Vanini p. 163).  
 
L’articolista elogia Maltby per essere riuscito ad illustrare la verità del Nuovo Testamento. Nel capitolo 
dedicato al carattere di Cristo fa presente che persino gli atei ne ammirarono la figura: «It is certainly 
remarkable that the most determinated enemies of revelation have in general professed to admire the 
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character of Jesus. Vanini, Bolingbroke, Rousseau, Voltaire, and Gibbon, strenous as they were in 
opposing his doctrine, have contended that he was ‘a good man’, though they professed to believe that 
‘he had deceive the people’».  

 
 
1803-2. Pierre-Claude-Victoire BOISTE (1765-1824) 
Dictionnaire universel de la langue française, avec le latin, et manuel d’orthographie et de néologie, 
extrait comparatif des dictionnaires publiés jusqu’à ce jour […] par P. C. V.BOISTE, Homme de 
lettre et Imprimeur, Deuxième Édition, A Paris, Chez Desray, Libraire-éditeur des 
ouvrages d’Audebert et de Vieillot, An. XI – 1803, XI, [1], 418, 42, 64, 8, 30, 40 p. 
(Vanini p. 29, quinta numerazione). 
 
Scheletrica citazione di «Vanini athée». 

 
 
1803-3. Pierre-Nicolas CHANTREAU (1741-1808) 
Science de l’histoire contenant le système générale des connoissances à acquerir avant d’étudier l’histoire, 
et la méthode à suivre quand on se livre à ce gendre d’étude, developpée par tableaux synoptiques. Par 
P. N. CHANTREAU, Professeur d’Histoire près l’école speciale-militaire etablie à 
Fontainebleau. [...]. Dediée au Premier Consul de la République française. Partie 
Notionnaire. [tt. 3, 1803-1806] t. I: Chronologie. A Paris, Chez Goujon, fils, Imprimeur-
Libraire, An XI, 1803, XXV, 563 p. (Vanini p. 369).  
 
Sotto l’anno 1619: «Vanini athée [...] que, de l’aveu de la majorité des historiens, il falloit plutôt enfermer 
que brûler».  

 
 
1803-4. Nicolas-Toussaint-Lemoyne DESESSARTS (1744-1810) 
Les siècles littéraires de la France, ou nouveau dictionnaire, historique, critique, et bibliographique, 
De tous les Ecrivains français, morts et vivans, jusqu’à la fin du XVIII

e siècle. Contenant: 1° Les 
principaux traits de la vie des Auteurs morts, avec des jugemens sur leurs ouvrages; 2° Des Notices 
bibliographiques sur les Auteurs vivans; 3° L’indication des differentes Éditions qui ont paru de tous 
les Livres français, de l’année où ils ont été publiés, et du lieu où ils ont été imprimés. Par N.-L.-M. 
DESESSARTS, et plusieurs biographes. [tt. 7, 1800-1803] t. VII. A Paris. Chez l’Auteur, 
Imprimeur-Libraire, An. XI, [1803], 416 p. (Vanini p. 135, voce Durand). 
 
È citata l’Apologie di Arpe (1712).  

 
 
1803-5. Ignaz Aurelius FESSLER (1756-1839) 
VIII: Ueber Georg Gustav Fülleborn, pp. 311-331, in «Eunomia. Eine Zeitschrift des 
neunzehnten Jahrhunderts von einer Gesellschaft von Gelehrten». Herausgegeben von 
Fessler und Fischer. Jahrgang 1803. Bd. I: Januar bis Junius. Berlin, bei Friedrich 
Maurer, 1803, 508, 28 p. (Vanini p. 322).  
 
L’autore ricorda il saggio di Fülleborn su Vanini (1795).  

 
 
1803-6. Johann Carl FISCHER (1760-1833) 
Geschichte der Physik seit der Wiederherstellung der Künste und Wissenschaften bis auf die neuesten 
Zeiten von Johann Carl FISCHER, der Philosophie Prof. zu Jena und verschied. 
gelehrten Gesellschaften Ehrenmitgliede, Bd. IV.Göttingen, bei Johann Friedrich 
Röwer, 1803, 842 p. (Vanini p. 144). 
 
Kap. IV: Von Bacon bis Priestley. Si riferisce alla teoria della caduta dei gravi secondo Vanini. 
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1803-7. GÖTTINGISCHE GELEHRTE ANZEIGEN 
«Göttingische gelehrte Anzeigen unter der Aussicht der königl. Gesellschaft der 
Wissenschaften», Bd. II. Göttingen, gedruckt bey Heinrich Dieterich, 1803, 705-1391 
p. (Vanini p. 985).  
 
99 Stück, Den 20 Junius 1803. Da Göttingen si dà avviso della comparsa dello Specimen II di Stäudlin 
con la pubblicazione della versione inedita dell’Apologia di Arpe.  

 
 
1803-8. Thomas HAWEIS (1734-1820) 
An impartial and succinct history of the revival and progress of the church of Christ; from the 
reformation to the present time. With faithful characters of the principal personages. By 
rev.T. HAWEIS, B(achelor) of L(aws) & M. D., chaplain to the late countess of 
Huntington, and Rector of All-Saints, Northamptonshire. To which is subjoined 
Appendix no. III, containing Memoirs of the Leadings of Divine providence in the call of Capt. 
James Wilson to the work of conducting the South Sea Mission, by the same hand. The whole 
taken from the larger work of the Doctor, in three volumes, lately published in 
England. Worcester (Massachusetts), Printed by Daniel Greenleaf, 1803, VI, 430, [6] p. 
(Vanini p. 139).  
 
Ristampato con il titolo: History of the Church of Christ; from the days of the apostles, till the famous disputation 
between Luther and Miltitz, in 1520, by the late rev.Joseph Milner, with a continuation to the present time, 
by the rev.T. Haweis, LL.D & M. D., complete in one volume, Edinburgh, Printed at the University 
Press, for Peter Brown and Thomas Nelson, 1835, VI, 817 p. (Vanini p. 748). Altra ed.: Edinburgh, 
Published by Thomas Nelson, 1838, IX, 1071 p. (Vanini p. 1002).  
 
Sect. Century I, chap. I: A summary view of the church, so far as it may be collected from the scripture. Haweis fa 
brevemente il punto sugli attacchi che «many reputed geniouses», ovvero «vain man to affect to be wiser 
than God», hanno condotto «on revelation». Ne sono esempi per la Francia Vanini, per l’Olanda 
Spinoza, per l’Inghilterra Hobbes, Toland, Cherbury, Rochester e Shaftesbury.  

 
 
1803-9. Robert HEATHCOTE (- 1823) 
A catalogue of a collection of books formed from the genuine duplicates of that distinguished 
amateur, Robert HEATHCOTE, Esq(uire), containing such an assemblage of curious 
greek, latin, french and italian rare little books [...] the whole of which will [...] be sold 
by auction, By Mr. Jeffery [S. l., s. n. t., 1803], VI, 85 p. (Vanini p. 7).  
 
Registra, alla pos. 85, l’Apologia di Arpe (1712).  

 
 
1803-10. JOURNAL GÉNÉRAL DE LA LITTÉRATURE ÉTRANGÈRE 
Rec. di BUHLE, Geschichte der neuren Philosophie, pp. 23-24, in «Journal Général de la 
Littérature Étrangère, ou Indicateur Bibliographique et Raisonné des Livres Nouveaux 
en tous Genres, Cartes Géographiques, Gravures et Oeuvres de Musique qui paraissent 
dans les divers pays étrangers à la France, classés par ordre de matières, avec la notice 
des objets traités par les sociétés savantes et des prix qui y ont été proposés, les 
nouvelles découvertes et inventions, la nécrologie des Ecrivains et Artistes célèbres de 
l’Europe, des nouvelles littéraires et bibliographiques», III, première partie 
(comprenant les mois de Vendémiaire à Ventôse, an XI Octobre 1802 à mars 1803, an. 
XI de la République Française. A Paris-Strasbourg, Chez Treuttel et Würtz, 1803], 576 
p. (Vanini p. 24).  
 
L’anonimo è del parere che Vanini non meritasse «une place dans une histoire de la philosophie [...] 
Vanini ne fut jamais philosophe, mais chercha à se distinguer, à se moquer de la religion».  
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1803-11. Joseph-Jérôme de LA LANDE (1732-1807) 
Notice sur Sylvain Maréchal avec des supplémens pour le Dictionnaire des Athées, par Jérôme de 
LA LANDE, [S. l., ma Paris, s. n. t.], 1803, 64 p. Vanini p. 64. 
 
In nota accenna al rogo vaniniano. 

 
 
1803-12. MAGASIN ENCYCLOPEDIQUE 
Variétés, nouvelles et correspondance littéraires, pp. 209-274, in «Magasin Encyclopédique ou 
Journal des Sciences, des Lettres et des Arts», rédigé par A. L. Millin, IX année, t. III. 
Paris, Chez Fuchs, An XI, 1803, 574 p. (Vanini p. 210).  
 
Si dà avviso della comparsa dello Specimen II di Stäudlin con la pubblicazione della versione inedita 
dell’Apologia di Arpe. 
 
 
1803-13. John MASON GOOD (1764-1827) 
Memoirs of the life and writings of the Reverend Alexander Geddes, LL. DD. By John MASON 

GOOD. London, Printed for G. Kearsley, 1803, XXIII, 547 p. (Vanini p. 274). 
 
Nel cap. VIII il rogo di Vanini è ricordato insieme a quello di Serveto: «Ghosts of Vanini and Servetus, 
who fell, the one a victim to papistic, the other to calvinistic zeal!». 

 
 
1803-14. Dominique-Martin MÉON (1748-1829) 
Catalogue des livres précieux, singuliers et rares, tant imprimés que manuscrits, qui composaient la 
Bibliothèque de M. [i. e. MEON], dont la vente [...] le 15 novembre 1803 (23 brumaire an. 12), et 
jours suivans de relevée, en manière accoutumée. Ce catalogue se trouve à Paris, Chez Bleuet 
jeune, Libraire, Imprimerie de Chaignieau Ainé, an. XII – 1803, XXIV, 522 p. (Vanini p. 
50).  
 
Registra, alla pos. 416, l’Amph. e il De adm. con l’annotazione che quest’ultimo «fut supprimé avant qu’il 
eut eu le temps de se répandre». 

 
 
1803-15. [Sydney MORGAN (Miss OWENSON, 1783-1859)] 
St. Clair; or, the heiress of desmond by S(ydney) O(wenson). London, Printed for E. 
Harding, Crowne and Mitre, 1803, VI, 248 p. (Vanini pp. 35-36).  
 
Third edition, corrected and much enlarged, with a portrait of the author. In two volumes, vol. I. 
London, Printed for J. J. Stockdale, 1812, VIII, 226 p. (Vanini pp. 80-81).  
 
Trattasi di un romanzo epistolare, opera giovanile della scrittrice irlandese. Nella lettera VII, St. Clair, 
protagonista del romanzo, insegue la felicità e, vagheggiando un incontro con Olivia, si sovviene dei 
versi del Tasso e della relativa citazione di Vanini, il quale fu arso sul rogo, non in senso metaforico: «do 
you know I could find in my heart to fall in love, if I too could meet with an Olimpia. Perduto è tutto 
il tempo che in amore non si spende, says Tasso; poor Vanini said the same and burnt in flames no way 
metaphorical for the assertion».  

 
 
1803-16. NEUE ALLGEMEINE DEUTSCHE BIBLIOTHEK 
Rec. di Friedrich Wilhelm GILLET, Fragmente der Kenntnis der Vorzeit (firmato Vr.), pp. 
505-511, in «Neue allgemeine deutsche Bibliothek». Des XXVI Bandes erstes Stück, 
erster bis vierter Heft. Berlin und Stettin, bei Friedrich Nicolai, 1803, [14], 554 p. 
(Vanini p. 511).  
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Accenno alla politica di pulizia sociale attribuita da Garasse a Vanini.  

 
 
1803-17. NEW ANNUAL REGISTER 
Domestic Literature of the year 1802, pp. 241-322, in «The New Annual Register, or 
General Repository of History, Politics, and Literature» For the Year of 1802. To 
which is prefixed The history of knowledge, learning and taste, in Great Britain, during the Reign 
of King James II. Part. I. London, Printed for G. and J. Robinson, 1803, IV, [4], XVI, [8], 
408, 187, 347 p. (Vanini, terza numerazione, p. 245).  
 
Chap. I: Biblical and Theological. Comprising Biblical Criticism, Theological Criticism, Sermons, single Sermons, 
controversial Divinity. Illustrando la letteratura critica sui testi sacri, l’autore scrive: «It is not to be supposed 
that, after the attacks of Vanini, Chubb, Bolingbroke, Voltaire, Lequinio, and Gibbon, any objection of 
real novelty can be raised against the Christian Scriptures».  

 
 
1803-18. George Frederic NOTT (1767-1841) 
Religious enthusiasm considered; in eight sermons, preached before the University of Oxford, in the 
year MCCXII. At the lecture founded by John Bampton, A(arts) M(aster), Canon of 
Salisbury. By George Frederic NOTT, B. D., fellow of All Souls’ College. Oxford, at 
the University Press, for the Author: sold by W. Hanwell and J. Parker, and J. Cooke; 
London, by F. and C. Rivington, and R. Faulden, 1803, XV, 502 p. (Vanini p. 44). 
 
Vanini è citato nel Sermon I sul vangelo giovanneo, IV, 1. In esso l’anglicano Nott ascrive la filosofia 
vaniniana ad una «unmeasurable folly» ed a «daringness of pride». «And yet – egli aggiunge giustificando 
il rogo – this man was burnt for openly professing and teaching, that there was no God».  

 
 
1803-19. Heinrich Eberhard Gottlob PAULUS (1761-1851) 
Benedicti de SPINOZA Opera quae supersunt omnia: Iterum edenda curavit praefationes, 
vitam auctoris, nec non notitias, quae ad historiam scriptorum pertinent addidit 
Henr(icus) Eberh(ardus) Gottlob PAULUS Ph(ilosophiae) ac Th(eologiae) D(octor) 
huius Prof(essor) Ord(inis) ienensis. [tt. 2, 1802-1803] t. II. Ienae, in Bibliopolio 
Academico, 1803, XXX, 680 p. (Vanini p. 673).  
 
Nei Collectanea ad vitam Spinozae, in una citazione tratta da Leibniz: «ibidem [Otio hannoverano] p. 177 
scheda aliqua Leibnitiana exhibetur de gloria post mortem», Paulus dice che «Vaninum quaesivisse 
nominis immortalitatem, et Spinosam scripta sua imperfecta combussisse, ne scilicet reperta post ejus 
obitum gloriam [...] imminuerent».  

 
 
1803-20. Joseph PRIESTLEY (1733-1804) 
A general history of the christian church, from the fall of the western empire to the present time, by 
Joseph PRIESTLEY, L(aws) D(octor), F(ellow) R(oyal) S(ociety) &c., in four volumes, 
vol. IV.Northumberland, Printed for the Author, by Andrew Kennedy, 1803, XIII, [2], 
478 p. (Vanini pp. 221, 434). 
 
Ristampato in The theological and miscellaneous works of Joseph Priestley, with notes by the editor, vol. X, 
Kraus-reprint Co., 1972 (Vanini p. 430). 
 
Agli inizi del XVII secolo non mancò la possibilità «to profess infidelity. We find, however, some 
unbelievers». come Vanini che in Francia fu autore di opere «of an atheistical tendency». Taluni hanno 
tentato di negarne l’impronta ateistica, «but after the account of him in Bayle’s Dictionary, it is hardly 
possible to doubt it. Indeed, his avowed admiration of Aristotle and Averroes almost amounts to a 
proof of it. A witness of his death says, that he boasted that he would die like a philosopher, but that he 
did not suffer with the meekness or fortitude of a Christian. Nothing, however, can justify the dreadful 
punishment to which he was exposed».  
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1803-21. [Johann August von STARK, (1741-1816)] 
Der Triumph der Philosophie im Achtzehnten Jahrhunderte. Erster Theil. Germantown, bei 
Eduard Adalbert Rosenblatt, 1803, X, [1], 563 p. (Vannini pp. 38-39, 46). 
 
Altre ed.: ivi, 1803, XV, [3], 671 p. (Julius Cäsar Vannini pp. 45-46, 55). Dritte Auflage neu bearbeitet 
von Wilhelm Christian Binder, Regensburg, Verlag von G. Joseph Manz, 1847, XII, 477 p. (Vanini pp. 
24-26). 
 
Kap. II: Anfänge des Philosophismus vom fünfzehnten bis zu siebenzehnten Jahrhunderte. Stark traccia un breve 
profilo del Vanini e accenna alla leggenda nera e alla Rettung (vendicatio) arpiana. Vanini – egli aggiunge – 
diventa un esempio per quei pochi fanatici che per sfuggire all’insopportabile giogo del cattolicesimo si 
erano dati al protestantesimo: «Wenige unter denselben waren solche Fanatiker, wie Vannini den 
Gefahren getrozt hätten, denen sie von dem Bekenntnisse des Unglaubens entgegen sehen mussten, 
und schmiegten in den Protestantismus, zufrieden, dem ihnen noch unerträglichem Joche des 
Katholicismus entgangen zu seyn».  

 
 
1803-22. Carl Friedrich STÄUDLIN (1761-1826) 
Progr. Apologiae pro Julio Caesare Vanino, Neapolitano, notis et accessionibus auctoris, ab ipso 
auctore Arpio exaratae, sed nondum in lucem publicam emissae specimen 2, in «Magazin für 
Religions-Moral und Kirchengeschichte», Bd. III, Hannover, G. Hahn, 1803. 
 
Stäudlin pubblica un secondo estratto della versione inedita dell’Apologia di Arpe.  

 
 
1803-23. Henrik STEFFENS (1773-1845) 
Indledning til philosophiske Forelaesninger [Introduzione alle letture filosofiche] af Henrich 
STEFFENS. Kjøbenhavn, Trycks hos og forlagt af Andreas Seidelin, 1803, [4], 184 p. 
(Vanini p. 19). Testo in lingua danese. 
 
Anden Forelaesning [Seconda lezione]. Per Steffens l’ateismo è uno schermo per colpire i ricercatori più 
geniali, come è accaduto con Bruno e Vanini: «Beskyldningen for Atheismus, den graesseligste man kan 
paabyrde et Menneske, var det almindelige Vaaben med hvilket enhver anfaldt den stille Gransker. Ikke 
langt fra det Tidsrum han levede i, havde man braendt Vanini og Bruno paa Grund af samme 
Beskyldning, og endnu i vore dage bragte den – dannegang falskere end nogensinde – en af de 
geniefuldeste og religiöseste Maend fra sit Embede og ud af sin gavnligste Virkekreds, og en skraalende 
Maengde styrdede over ham, for ved deres forvirrede Skrig, i det mindste at overdove hans grundige 
Undersögelser» 

 
 
1804-1. BOSTON WEEKLY MAGAZINE 
An Inquiry into the effects of love on life and manner, p. 205, in «The Boston Weekly Magazine 
devoted to Morality, Literature, Biography, History, the Fine Arts, Agriculture», etc, 
etc., vol. II. (1803-1804). Boston, Published by Gilbert and Dean, 1804, VI, 208 p. 
(Vanini p. 205). 
 
Nel fasc. di sabato 20 ottobre 1804, no. 52 del vol. II, Vanini è ricordato per aver citato il verso tassiano 
«Perduto è il tempo che in amar non si spende». Ed aggiunge che i suoi accusatori non erano in grado 
di comprenderne il significato, ragion per cui il povero avvocato dell’amore fu consegnato alle fiamme 
e non in senso metaforico: «His accusers were unable to comprehend his meaning, and the poor 
advocate for love was burned in flames. Alas! no way methaphorical».  

 
 
1804-2. Martin-Silvestre BOULARD (1748-1809) 
Traité élémentaire de bibliographie, Contenant la manière de faire les Inventaires, les Prisées, les 
Ventes publiques et de classer les Catalogues. Les bâses d’une bonne Bibliothèque, et la manière 
d’apprécier les livres rares et précieux. Ouvrage utile à tous les Bibliographes, et particulièrement aux 
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Bibliothécaires et aux Libraires qui commencent. Pouvant servir d’introduction à toutes les 
Bibliographies qui ont paru jusqu’à ce jour. Par M. S. BOULARD, Imprimeur, Libraire. A 
Paris, Chez Boulard, Imprimeur-Libraire, An. XIII [1804], 140; 151 p. (Vanini p. 56).  
 
Vanini, con Bruno, Bodin, Spinoza, Beverland e Toland, è annoverato tra i «nouveaux sectateurs» che, 
«s’écartant de la route tracée, enfantèrent des ouvrages dans lesquels ils avancèrent des propositions 
souvent extravagantes et qui n’avaient d’analogie avec aucunes des autres sectes».  

 
 
1804-3. Johann Gottlieb BUHLE (1763-1821) 
Über den Ursprung und die vornehmsten Schicksale der Orden der Rosenkreuzer und Freymaurer. 
Eine historisch-kritische Untersuchung von Johann Gottlieb BUHLE. Göttingen, J. F. Röwer, 
1804, XII, 418 p. (Vanini p. 118). 
 
Kap. II: Ueber die ersten historischen Spuren der Existenz der Rosenskreutzer und Freymaurerorden. Vanini è 
menzionato in relazione alle ricerche di Semler.  

 
 
1804-4. Adam CLARKE (1760-1832)  
A bibliographical Dictionary; Containing a chronological Account, alphabetically arranged, of the 
most curious, scarce, useful, and important Books, in all departements of literature, which have been 
published in aethiopic, arabic, armenian, chaldee, coptic, greek, hebrew, latin, persian, samaritan, 
syriac, &c. From the Infancy of Printing to the Beginning of the Nineteenth Century. With 
Biographical Anecdotes of Authors, Printers, and Publishers; - a distinct Notation of the editiones 
principes and optimae – and the Price of each Article, (where it could be ascertained) from the best 
London Catalogues, and public Sales of the most valuable Libraries, both at home and abroad. 
Including the Whole of the Fourth edition of Dr. HARWOOD’s view of the Classics, 
With innumerable Additions and Amendments, To which are added, An Essay on 
Bibliography, With a general and particular Account of the different Authors on that 
Subject, in Latin, French, Italian, German, and English – a Description of their Works; 
first, improved, and best editions; with critical Judgments on the whole, extracted from 
the best bibliographical and Typographical Authorities. And an Account of the best 
English Translation of each Greek and Latin Classic, vol. VI. Manchester, Printed by 
R. & W. Dean & Co.; London, for W. Baynes, 1804, VII, [1], 348 p. (Vanini pp. 283-
285).  
 
Coautore: Edward Harwood (1729-1794). L’autore della voce Vanini fornisce un profilo biografico 
standardizzato di Vanini. In ogni caso il Salentino fu, a suo avviso, «a speculative atheist» e «the whole» 
della sua condotta «demonstrated that he was a mer madman».  

 
 
1804-5. John CUTHELL 
A Catalogue of books for the year 1804, in various languages and classes of literature, on sale for 
ready money by CUTHELL and MARTIN. London, Printed by E. Blackader, 1804, [4], 
444, p. (Vanini p. 104).  
 
Registra, alla pos. 3.044, l’Amphitheatrum. 
 
 
1804-6. Joseph-Marie de GÉRANDO (1772-1842) 
Histoire comparée des systêmes de philosophie, considérés relativement aux principes des connaissances 
humaines par J.-M. DEGÉRANDO [...]. t. III. A Paris, Chez Heinrichs, [Ancienne Librairie 
de Du Pont], An. XII [1804], 581 p. (Vanini pp. 79, 83-84, 102, 445). 
 
Ed. in 4 tomi: Paris, Librairie Philosophique de Ladrange, 1847, t. I, XII, 448, [2] p. (Vanini pp. 444-445). 
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Con il sedicesimo secolo si avvia per Gérando una profonda riforma della filosofia. Si apre un’aperta 
battaglia contro la Scolastica e si ritorna all’originario pensiero di Aristotele, la cui «légitime école» è 
capeggiata da Pomponazzi, seguito da Sepulveda, da Scaligero, da Maioragio e dai due Piccolomini. 
Vanini è posto sulla scia del nominalismo accanto a Cesalpino, Cremonini, Telesio e Hobbes ed è tra i 
più arditi fondatori di nuovi sistemi: «Jérôme Cardan, Jordan Bruno, Campanella, Vanini imaginent des 
hypothèses, rarement heureuses, étranges quelque fois, mais toujours hardies pour ce siècle».  
 
 
1804-7. Johann Gottfried HERDER (1744-1803) 
Bibliotheca herderiana. Vimariae [Weimar], [s. n. t.], 1804, VI, 369 p. (Vanini p. 203). 
 
Alla pos. 4.112 dei libri philosophici in octavo registra Durand (1717). 

 
 
1804-8. JOURNAL GÉNÉRAL DE LA LITTÉRATURE ÉTRANGÈRE 
«Journal Général de la Littérature Étrangère, ou Indicateur Bibliographique et 
Raisonné des Livres Nouveaux en tous Genres, Cartes Géographiques, Gravures et 
Oeuvres de Musique qui paraissent dans les divers pays étrangers à la France, classés 
par ordre de matières, avec la notice des objets traités par les sociétés savantes et des 
prix qui y ont été proposés, les nouvelles découvertes et inventions, la nécrologie des 
Ecrivains et Artistes célèbres de l’Europe, des nouvelles littéraires et bibliographiques». 
Quatrième année, première partie, comprenant les mois de Vendémiaire à Ventôse, an. 
XII, Octobre 1803 à mars 1804. A Paris-Strasbourg, Chez Treuttel et Würtz, an XII de 
la République Française, 1804, 576 p. (Vanini p. 275).  
 
L’anonimo dà avviso che nel Cuculus indicator, edito a Glogau, è stampata in terza posizione La vie de 
Lucilio Vanini.  
 
 
1804-9. Giovanni MARCHETTI (1753-1829) 
Articolo III: Della Socialità della Religione Cristiana, specialmente della Cattolica ossia 
sull’argumento Accademico = La religione Cristiana, non solo non è nociva alla Società civile: ma 
anzi le ha recato grandissimi vantaggi = Dissertazione del Dott. Giovanni Marchetti Censore 
d’esercizio nell’accad. Rom. di Religione Cattolica letta nell’adunanza del dì 2 d’Agosto 1804, pp. 
193-206, in «L’Ape: scelta di Opuscoli Letterari e Morali estratti per lo più da fogli 
oltramontani», anno II, 29 Dicembre. Firenze, Presso Domenico Ciardetti, 1804, 239 
p. (Vanini p. 196). 
 
Il cattolico Marchetti ritorce contro la cultura illuministica l’accusa di fanatismo, che era stata rivolta al 
cristianesimo e in special modo al cattolicesimo. Il «furore che ispira la irreligione» – egli scrive – si è 
accresciuto a tal punto che «oggi sono argumenti di scherzo quelli che una volta si prendevano dal 
Vanini».  

 
 
1804-10. Vincenzo MONTI (1754-1828)  
Dell’obbligo di onorare i primi scopritori del vero in fatto di scienze, prolusione agli Studj 
dell’Università di Pavia, Recitata il giorno 16 novembre 1803, pp. 3-49, in Prolusioni agli 
studj dell’Università di Pavia per l’anno 1804, recitate da Vincenzo MONTI, Professore 
d’Eloquenza e Membro dell’Istituto. Milano, Dalla Tipopgrafia di Francesco Sonzogno 
di Giov(an) Batt(ista), 1804, anno III, 77 p. (Vanini p. 43). 
 
Ristampata in Prose varie di Vincenzo Monti, Milano, presso Giovanni Resnati e Giuseppe Bernardoni 
di Gio., 1841, t. V, 592 p. (Vanini p. 239). Altre edizioni: Prose e poesie di Vincenzo Monti novamente 
ordinate, Firenze, Felice Le Monnier, 1847, vol. IV, 423 p. (Vanini p. 26). Ristampata in P. L. 
COSTANTINI, Nuova scelta di prose italiane tratta da’ più celebri scrittori moderni son brevi notizie sopra la vita e gli 
scritti di ciascheduno, parte seconda, Parigi-Londra, Presso Treuttel et Würtz, 1822, 343 p. (Vanini p. 39). 
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Con il Rinascimento l’Italia ha rappresentato una fonte che ha irrigato tutta l’Europa: si è ristabilita la 
«sincera filosofia, si è geometrizzato la fisica e si sono create le scienze anatomiche. Nessun popolo 
europeo ha trovato tanti impedimenti alle scienze come l’Italia; e, tuttavia, nessun altro le ha ristorate 
come l’Italia. Tutto è prezioso nella storia dello spirito umano e de’ suoi progressi: il platonismo, 
l’aristotelismo e il materialismo: E certi altri sistemi, certe cosmogonie, certe coraggiose opinioni, colle 
quali la filosofia reprimeva le teologiche pretensioni, che altro sono alla fine se non fervidi esalamenti 
delle teste vulcaniche del Telesio, del Campanella, del Vanini e del Pomponazzo?».  

 
 
1804-11. NEUE ALLGEMEINE DEUTSCHE BIBLIOTHEK 
Chronik deutscher Universitäten. Göttingen 1804, in «Neue allgemeine deutsche Bibliothek», 
Bd. XCII, erstes Stück, erstes bis viertes Heft. Berlin und Stettin, bey Friedrich Nicolai, 
1804, [14], 523 p. (Vanini p. 61). 
 
L’anonimo dà notizia della pubblicazione di ulteriori estratti della versione inedita dell’Apologia di Arpe, 
portata avanti nel «Pfingstprogramm von Herrn Konsistorialrath Dr. Stäudlin».  

 
 
1804-12. NOUVEL ALMANACH DES MUSES 
Nouvel Almanach des Muses pour l’an grégorien 1804, suivi d’une notice nécrologique 
des Savans, Hommes de Lettres et Artistes décedés en 1803. Troisième année. A Paris, 
Imprimerie de Brasseur ainé, Chez Barba, An. XII (1804), 273 p. (Vanini p. 254).  
 
Voce Maréchal Pierre Sylvain. L’autore lamenta che nel Dictionnaire des Athées Maréchal non abbia avuto il 
pudore di non affiancare «les nomes les plus respectables près de celui de Vanini».  

 
 
1804-13. Louis SALLENTIN (1746-1830) 
Voce Fétu, p. 272, in «L’Improvisateur Français», par S(allentin) de l’Oise, t. IX. A Paris, 
A l’Imprimerie Librairie de la veuve Goujon, An. XIII (1804), 469, [1] p. (Vanini p. 
272).  
 
Accenna alla prova cosmologica vaniniana. 

 
 
1804-14. Joseph von SARTORI (1749-1812) 
Repertorium generale catalogi bibliographici librorum in bibliotheca Caes(ariae) Reg(iae) et Equestris 
Academiae Rheresianae exstantium. [voll. 13, 1801-1806] vol. VI. Vindobonae, Typis J. 
V.Degen, MDCCCIV, VIII, 307-827 p. (Vanini p. 597).  
 
Coautore: Marcus a Sancto Antonio Paduano (i. e. Marko Pochlin, 1735-1801). Registra Schramm (1709). 

 
 
1804-15. Carl Friedrich STÄUDLIN (1761-1826) 
Progr. Apologiae pro Julio Caesare Vanino, Neapolitano, notis et accessionibus auctoris, ab ipso 
auctore Arpio exaratae, sed nondum in lucem publicam emissae specimen 3, in «Magazin für 
Religions-Moral und Kirchengeschichte», Bd. IV.Hannover, G. Hahn, 1804. 
 
Stäudlin pubblica un terzo estratto della versione inedita dell’Apologia di Arpe.  

 
 
1804-16. UNIVERSAL THEOLOGICAL MAGAZINE 
Rec. di MALTBY, Illustrations of the truth of the christian religion, pp. 209-219, in «The 
Universal Theological Magazine and Impartial Review». vol. I. London, Printed by O. 
Stower, 1804, [9], 342 p. (Vanini p. 210).  
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L’anonimo sottolinea come per Maltby la figura di Cristo avrebbe suscitato ammirazione anche in 
miscredenti come Vanini, Chubb, Bolingroke, Voltaire, Paine, Gibbon.  

 
 
1804-17. Charles-François-Dominique VILLERS (1765-1815) 
Essai sur l’esprit et l’influence de la Reformation de Luther. Ouvrage qui a remporté le prix sur 
cette question proposée dans la séance publique du 15 germinal an. 10 par l’Institut 
National de France: Quelle a été l’influence de la Réformation de Luther sur la situation politique 
des differents États de l’Europe et sur le progrès des lumières. Par Charles VILLERS. Second 
édition. A Paris, Chez Henrichs, Libraire; Metz, Chez Collingnon, Imprimeur-Libraire, 
an. XII [1804], X, 376 p. (Vanini p. 265). 
 
Tr. ingl. di James Mill: An essay on the spirit and influence of the reformation of Luther: the work which obtained the 
prize on the question proposed in 1802, by the national institute of France; ‘What has been the Influence of the 
Reformation of Luther on the Political situation of the different States of Europe, and on the Progress of Knowledge?’ with 
a sketch of the history of the church, from its founder to the reformation; Intended as on Appendix to the Work. London, 
Printed for C. and R. Baldwin, and R. Ogle, and sold at Edinburgh, by P. Hill, J. Anderson, and Ogle 
and Aikman; and at Glasgow, by Brash and Reid, and M. Ogle, 1805, X, 490, [2] p. (Vanini p. 315). Altre 
ed.: Philadelphia, Key & Biddle, 1833 (Vanini p. 134); London, Samuel Holdsworth, 1836, XV, 264 p.; 
tr. ingl. di Samuel Miller: An essay on the spirit and influence of the reformation, pp. 248-296, in «The Christian 
Library comprising a series of standard works in Religious Literature», Philadelphia, Kay and Biddle, 
1833 e 1851, 572 p. (Vanini p. 283).  
 
Chap. Reformation of Luther. Villers accenna fugacemente in nota ai martiri della filosofia, Bruno e Vanini.  

 
 
1804-18. Ludwig Johann Friedrich WACHLER (1767-1838) 
Handbuch der allgemeinen Geschichte der literärischen Cultur. Von D. Ludwig WACHLER, 
Professor zu Marburg. Geschichte der älteren und mittleren Zeit bis zu J. n. Ch. G. 1500. 
Marburg, in der neuen akademischen Buchhandlung, 1804, XVI, 492 p. (Vanini p. 30).  
 
Nella Einleitung Vanini è indicato come uno dei probabili autori del De tribus impostoribus. 

 
 
1805-1. Christoph Friedrich von AMMON (1766-1850) 
Dr Christoph Friedrich von AMMON’s, Consistorialraths und Professors der 
Theologie, auch ersten Universitätspredigers, Inbegriff der evangelischen Glaubenslehre. 
Nach dem lateinischen zu akademischen Vorlesungen bestimmten Lehrbuche von 
dem Verfasser selbst bearbeitet. Göttingen, bei Heinrich Dieterich, 1805, XXVIII, 332, 
[8] p. (Vanini p. 69).  
 
Erste Theil: Von Gott überhaupt. Erster Abschnitt: Von der Natur und dem Daseyn des hochsten Wesen, par. 
33: Vom Atheismus. Vanini è annoverato tra gli aristotelici.  

 
 
1805-2. Christoph Friedrich von AMMON (1766-1850) 
Casimir Lysczynski ein Beitrag zur Geschichte des idealistischen Atheismus, pp. 223-245, in 
«Historisches Magazin». Herausgegeben von Karl Wilh(elm) Friedrich Breyer, 
Professor der Philosophie zu Jena, Bd. I. Jena, In der Cröckerschen Buchhandlung, 
1805, VIII, 452 p. (Vanini p. 224).  
 
Historische Analecten II, Kap. I: Casimir Lysczynski ein Beitrag zur Geschichte des idealistischen Atheismus vom 
Hrn. D. Christoph Friedrich von Ammon, Göttingen, 1802. Ammon osserva che Lutero accusò di 
ateismo Erasmo e che un secolo più tardi la medesima accusa colpì Bruno e Vanini.  

 
 
1805-3. Dimitrij Pietrovič BUTURLIN (1763-1829) 
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Catalogue des livres de la Bibliothèque de S. E. M. le Comte de BOUTOURLIN, revue par M. 
M. Ant(oine) Alex(andre) Barbier, Bibliothécaire du Conseil d’État, et Charles 
Pougens, de l’Institut de France etc., suivi d’une table des auteurs. Paris, Impr. de C. 
Pougens, 1805, V, 758 p. (Vanini p. 55).  
 
Registra l’Amph. e il De adm. 

 
 
1805-4. Vincenzo CATALANI (1769-1843) 
L’amico del bel sesso, ovvero nuove riflessioni sull’influenza delle donne nella società, e sulla loro 
educazione. Dell’Avvocato Vincenzo CATALANI, Professore di Lingua Italiana al Liceo 
di Marsiglia, t. II: Catechismo di morale naturale. [frontespizio francese]: L’ami du beau sexe, 
ou nouvelles réflexions sur l’influence des femmes dans la société, et sur leur éducation. Par 
V.Catalani, Avocat, Professeur de Langue Italienne au Licée de Marseille. Traduit de 
l’italien, t. II: Catéchisme de morale naturelle. In Bourg, nella Bressa, Dipartimento dell’Ain, 
Nella Stamperia di Janinet, Anno XIII [1805], 433 p. (Vanini pp. 108-109). 
 
Trattasi di una edizione in doppia lingua, italiana e francese. Il cattolico Catalani muove dal presupposto 
che «se si eccettuano pochi filosofi atei che han tanto ragionato per far vedere che non sapevano far uso 
della loro ragione, tutti gli altri non sono che uomini libertini ed inconseguenti che non leggono, non 
pensano, non discutono, e che, non trovando alcun culto religioso in cui possano far tacere i loro 
rimorsi, adottano il sistema che mette il nulla alla fine della lor carriera». In nota annovera tra gli atei 
Cosimo Ruggieri, «l’entusiasta Vanini», Bruno, Hobbes, Spinoza, Toland, Freret, Lamettrie e Mirabeau.  

 
 
1805-5. Louis-Mayeul CHAUDON (1737-1817) 
Nouveau dictionnaire historique; ou Histoire abrégé de tous les Hommes qui se sont fait un nom par 
des talens, des vertus, des forfaits, des erreurs, &c. depuis le commencement du monde jusqu’à nos 
jours; dans laquelle on expose avec impartialité ce que les Écrivains les plus judicieux ont pensé sur le 
caractère, les moeurs et les ouvrages des Hommes célèbres dans tous les genres; Avec des Tables 
Chronologiques, pour réduire en corps d’histoire les articles répandus dans ce Dictionnaire. Par L. M. 
CHAUDON et F. A DELANDINE. Supplément à toutes les précédentes Éditions du 
Dictionnaire Historique par une société de Gens de Lettres, t. XI. A Lyon, Chez 
Bruyset Ainé et Buynand, An. XIII – 1805, 548 p. (Vanini p. 177).  
 
Coautore: François-Antoine Delandine (1756-1820). Nona ed. col titolo: Dictionnaire universel historique, 
critique et bibliographique, Ou Histoire abrégée et impartiale des personnages de toutes les nations qui se sont rendus 
célèbres, illustres ou fameux par des vertus, des talens, de grandes actions, des opinions singulières, des inventions, des 
découvertes, des monumens, ou par des erreurs, des crimes, des forfaits, etc., depuis l’origine du monde jusqu’à nos jours; 
contenant aussi celle des dieux et des héros de toutes mythologies; enrichie des notes et additions des abbes Brotier et Mercier 
de Saint-Leger. t. VI, Paris, De l’Imprimerie de Mame Frères, 1810, 595 p. (Vanini p. 121). 
 
Nella voce Durand è citato il saggio su Vanini del 1717. 

 
 
1805-6. Carl DAUB (1765-1836) 
Studien. Herausgegeben von Carl DAUB und Friedrich CREUZER, Professoren in 
Heidelberg. [Bde 6, 1805-1810] Bd. I. Frankfurt und Heidelberg, bei I. E. S. Mohr, 
1805, XVI, 461 p.  
 
Coautore: Friedrich Creuzer (1771-1858). Cita Schramm (1709).  

 
 
1805-7. Nathan DRAKE (1766-1836) 
John Hughes, in Essays, biographical, critical, and historical, illustrative of the Tatler, Spectator, and 
guardian. By Nathan DRAKE, M. D. [...]. In three volumes, vol. III. London, Printed by 
C. Whittingham, for John Sharpe, 1805, IV, 401 p. (Vanini p. 34).  
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Second ed. in three volumes, vol. III: London, Printed by Suttaby, Evans and Fox, 1814, IV, 401 p. 
(Vanini p. 34). 
 
Drake ci fa sapere che John Hughes pubblicò nel 1708 i Dialogues of the dead di Fontenelle, ai quali 
aggiunse di suo due altri dialoghi, in cui uno degli interlocutori era Lucilio Vanini.  

 
 
1805-8. William DRUMMOND (1770-1828) 
Academical questions by the right honourable William DRUMMOND, K. C. F. R. S. F. R. 
S. E. Author of a translation of Persius, vol. I. London, Printed by W. Bulmer [...], 
1805, XV, [1], 412 p. (Vanini p. 274).  
 
Chap. III. Drummond dichiara che l’esecuzione di Vanini appare giusta ad alcuni e ingiusta ad altri, ma 
fu semplicemente necessaria, nel senso cioè che il Salentino meritava necessariamente una punizione 
esemplare per essersi inimicata la divinità: «The execution of the unfortunate Vanini appears unjust to 
some, just to others, and was neither just nor unjust, in itself, since it took place according to necessity». 

 
 
1805-9. DU BOIS DE SCHOONDORP (1781-1810) 
Troisième Catalogue de livres et de toutes sortes de langues et facultés proveant de la grand Bibliothèque 
de Mr. Du Bois Schoodorp de Gand [...]. Cette Collection est augmentée des livres provenant de la 
Bibliothèque choisie delaissée par Mr. Joseph de Bast et de celle delaissés par Mr. P. de Gruyter, 
Négociants à Gand [...]. A Gand, De l’Imprimerie de P. S de Goesin-Verhaeche, [1805], 
143 p. (Vanini p. 23).  
 
Registra, alla pos. 195, l’Amphitheatrum.  

 
 
1805-10. Johann Gottfried EICHHORN (1752-1827) 
Geschichte der Literatur von ihrem Anfang bis auf die neuesten Zeiten, von Johann Gottfried 
EICHHORN, Bd. II. Göttingen, bey Vandenhoek und Ruprecht, 1805, XII, 984 p. 
(Vanini pp. 595, 712).  
 
Altra ed.: ivi, 1807, Bd. II, Zweite Hälfte, 523-984 p. (Vanini pp. 595, 712).  
Parte II: Zweite Regeneration der Wissenschaften und Schicksale derselben; Erste Periode von 1450 – 1650, par. 
432. Vanini è annoverato con Pomponazzi e Campanella tra gli aristotelici miscredenti. Ma mentre 
Pomponazzi ebbe salva la vita per la protezione di Bembo, Vanini ebbe una fine tragica per essere privo 
di protezione: «Manche predigten denselben, unter dem Schutz der ersten Männer ihres Zeitalters, 
unangetastet, wie Petrus Pomponatius (vor 1525) unter Leo X und Bembo Schutz; andere aber büsste 
desto härter, wenn sie wie Vanini (1629) ohne Schutz waren, oder wie Campanella (1639) sich gelüsten 
liessen, zugleich einen andern Abgott ihrer Zeit, die aristotelische Philosophie, anzugreifen».  
 
Nella parte III: Neue Literatur, I, Bluthe der Wissenschaften in Italien, par. 14. Vanini è nuovamente annoverato 
con Campanella e Bruno, ma è considerato non un ateo o il predicatore di una squallida credenza, ma 
solo un pensatore che nutre dubbi sulla divinità della religione cristiana: «Wie unglücklich wurden 
dagegen Cäsar Vanini (vor 1629), Jordanus Bruno (vor 1600) und Campanella (vor 1639). Die beiden 
ersten wurden verbrannt, und der letzte schmachtete in Gefängnissen. Und doch war der erste (Cäsar 
Vanini) kein Gottesleugner, kein Prediger eines trostlosen Unglaubens, sondern ein blosser–Zweister 
an der Göttlichkeit der christlichen Religion; und Jordanus Bruno, den mit Vanini gleiches Schicksal 
traf, der Vater mancher Ideen, die nach der Zeit Cartesius und leibniz’ens Systeme geschmückt haben». 

 
 
1805-11. François Ignace FOURNIER (fl. 1809) 
Dictionnaire portatif de bibliographie, contenant Plus de 17.000 articles de livres rares, curieux, 
estimés et recherchés, avec les marques connues pour distinguer les éditions originales des contrefactions 
qui en ont été faites, et des notes instructives sur la rareté ou le mérite de certaines livres. On a fixé la 
valeur d’après les prix auxquels ces livres ont été portés dans les ventes les plus fameuses, suivi du 
catalogue des éditions cum notis variorum ad usum Delphini, et de celles imprimées par les Aldes, les 
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Elzevirs, Baskervilles, etc. Ouvrage indispensable aux gens-de-lettres, amateurs de livres, 
bibliothécaires, et particulièrement aux libraires et à ceux qui se destinent à l’être, par F. I. 
FOURNIER, De l’Imprimerie de Fournier Frères. A Paris, Chez Fournier Frères, Impr. 
Libr., 1805, VIII, 404 p. (Vanini p. 349).  
 
Altra edizione con il titolo Nouveau Dictionnaire: Paris, Fournier, 1809, X, 566, 48 p. (Vanini p. 536). 

 
Fournier cita l’Amphitheatrum e il De admirandis, sottolineandone la rarità.  

 
 
1805-12. Lorenzo GIUSTINIANI (1761-1824)  
Dizionario geografico-ragionato del Regno di Napoli di Lorenzo GIUSTINIANI a Sua Maestà 
Ferdinando IV Re delle Due Sicilie. [tt. 13, 1797-1816] t. XI. Napoli, s. n. t., 1805, 303 
p. (Giulio Vanini p. 143).  
 
Rist. an. Bologna, Forni, 1984.  
 
Sotto la voce Taurisano Giustiniani annota brevemente: «vi nacque Giulio Vanini».  

 
 
1805-13. William Parr GRESWELL (1765-1854) 
Memoirs of Angelus Politianus, Joannes Picus of Mirandula, Actius Sincerus Sannazarius, Petrus 
Bembus, Hieronymus Fracastorius, Marcus Antonius Flaminius, and the Amalthei. Translations 
from their poetical works and notes & observations concerning other literary characters of the fifteenth 
and sixteenth centuries by the Rev.W. Parr GRESWELL. The second edition, greatly 
augmented. Manchester, Printed by R. and W. Dean for Cadell and Davies, London, 
1805, XII, 524 p. (Vanini p. 458).  
 
La prima edizione (Manchester, Printed by R. and W. Dean for Cadell and Davies, London, 1801, II, 
211 p.) non contiene la citazione di Vanini.  
 
In una nota ai Memoirs of Fracastorius, pp. 455-491, Greswell esclude che a Pomponazzi possano attribuirsi 
propensioni ateistiche («ses ouvrages ne font rien voir de cet athéisme prétendu qu’on lui attribue») e 
cita Vanini come discepolo del Mantovano.  

 
 
1805-14. Johann Gottfried GRUBER (1774-1851) 
Charakteristik Johann Gottfried v(on) Herders von DANZ und GRUBER. Von Johann 
Gottfried Gruber. Leipzig, Johann Gottgried Hartknoch, 1805, XII, [4], 550, [1] p. 
(Vanini p. 177).  
 
Coautore: Johann Traugott Leberecht Danz (1769-1851). Gruber ricorda la prova cosmologica 
dell’esistenza di Dio esibita da Vanini davanti ai giudici.  

 
 
1805-15. James HARDIE (1758-1826) 
The new universal biographical dictionary, and american remembrancer of departed merit: containing 
complete and impartial accounts of the lives and writings of the most eminent persons in every nation, 
but more particularly of those who have signalized themselves in America. In four volumes. Embelished 
with a number of Portraits of the most distinguished characters engraved from original drawings. By 
James HARDIE, A(arts) M(aster) [vols. 4, 1801-1808] vol. IV.New York, Printed and 
Published by Paul R. Johnson and Stryker, 1805, 456, 45 p. (Vanini pp. 365-367). 
 
Altra ed.: New York, Printed for Thomas Kirk, 1805, 456, 48 p. (Vanini pp. 365-367). 
 
L’autore della voce Vanini, che considera il Salentino «a most presumptious and determined atheist (if 
possible)», traccia una succinta e stereotipata nota biografica, non priva di errori (nascita, 1583; nome di 
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battesimo Lucillo o Louille; allusione alla sodomia «unnatural crime»; rogo: 19 febbraio 1619). 
L’Amphitheatrum «had begun to raise strong suspicions against him by the paradox, of which it was full; 
but his Dialogues which were much more injurious, had entirely disgraced him».  

 
 
1805-16. Christian Pedersen HORREBOW (1718-1776) 
Dansk Laesebog og Exempelsamling til de forandrede laerde Skolers Brug [Libro di testo danese ad 
uso del mutato insegnamento nelle scuole]. Samlet af K(nud) L(yde) RAHBEK [1760-1830]. 
Første Bind. Anden og forbedrede Udgave. Kjøbenhavn, Trykt og forlagt af Direct. 
Joh. Fred. Schulz, 1805, VIII, [2], 580 p. (Vanini p. 547). Testo in lingua danese. 
 
In una poesia di Christian Pedersen Horrebow (1718-1776), Vicedekanus paa Communitetet, del 
febbraio 1773, nella prima sestina è citato Vanini in riferimento alla prova cosmologica pronunciata 
davanti ai giudici tolosani: «Betvivl en Gud og søl, at størst er den, / Som uden Haab til ham er Dydens 
Ven! / Saa Daarers kolde, mørke Viisdom lyder, / Og svag er den, som med Vanini troer, / At finde 
Almagts, Viisdoms, Godheds Spor / I mindste Straa hvorpaa et Kryb-sig fryder».  

 
 
1805-17. JENAISCHE ALLGEMEINE LITERATUR-ZEITUNG 
Rec-di TIEDMANN, BUHLE e TENNEMANN: Beschluss der Beurtheilung der Tiedmannischen, 
Buhlischen und Tennemannischen Geschichte der Philosophie, coll. 289-296, in «Jenaische 
Allgemeine Literatur-Zeitung» vom Jahre 1805, Zweiter Jahrgang, Bd. IV: October, 
November, December, Jena, in der Expedition dieser Zeit, und Leipzig, in der 
kurfünstl. sächsischen Zeitungs-Expedition, 1805, 632 [10] coll. (Vanini col. 292). 
 
Fascicolo del 12 Novembre 1805. In merito a Vanini l’anonimo autore rinvia ai Beiträge di Stäudlin 
(1797).  

 
 
1805-18. NEUE LEIPZIGER LITERATURZEITUNG 
Rec. di ARPE, Apologia (1712), pp. 1807-1808, in «Neue Leipziger Literaturzeitung», Bd. 
III: July, August, September, 1805. Leipzig, In der Expedition der Literaturzeitung, 
1805, 1345-2704 coll. (Vanini coll. 1807-1808).  
 
L’anonimo si limita a sintetizzare l’Apologia arpiana.  

 
 
1805-19. Charles-Antoine-Guillaume PIGAULT-LEBRUN (1753-1835) 
Jérôme, par PIGAULT-LEBRUN, t. I. A Paris, Chez Barba, Libraire, An. XIII – 1805, 208 
p. (Vanini p. 81).  
 
Altre ed.: ivi, t. I, 1812, ss. pp.; ed.: Bruxelles, Chez Ferra, Ainé, 1819, t. I, 271 p. (Vanini p. 48); ed.: ivi, 
1822, t. I, 192 p. (Vanini p. 75). 
 
Chap. II. Il cattolico Pigault-Lebrun rimpiange i tempi dell’inquisizione: «Quelle gloire [...] si [...] 
contribuons à ramener ce bon vieux temps où l’on brûlait les Vanini, les Jean Hus, les Jérôme de Prague, 
les Urbain Grandier, et tous ceux qui pensaient comme nous, mais qui parlaient autrement!». 

 
 
1805-20. Francisco José SOLER (fl. 1805) 
Disceptatio publica ecclesiae dogmata, theologiae placita, historiaeque themata complectens, habenda 
ad Sanctos Cavero et Vivar. Adstipulante magistro suo Fr. Francisco Josepho SOLER, 
in Majori SS. AA. Petri et Pauli Universitatis complutensis, quondam toga decorato, et 
in Immaculatae Conceptionis civ(itatis) Murciensis collegio modo publico theologiae 
moderatore, certamini locus parabitur in dicti collegii Lycaeo, diebus [...] mensis [...] 
Anni MDCCCV.Murciae, Apud Joannem Vicente Teruel, 1805, [4], CCXLIV p. (Vanini p. 
XLIV) 
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Sotto il titolo Dei existentia adversus Atheos, par. 26, Vanini è collocato dal Soler tra gli atei dogmatici i 
quali per perversità dell’animo più che per debolezza della mente, per malizia più che per ignoranza 
confutarono l’esistenza della divinità: «In horum censum prescribendi sunt Lucillus, seu, ut vocari 
amabat, Julius Caesar Vanini, Sylvester Legni, Franciscus Van der Ende, qui ex perversitate animi, non 
ex hebetudine mentis, ex malitia, non ex ignorantia existentiam Dei fuerunt inficiati».  

 
 
1805-21. James STONHOUSE (1716-1795) 
Letters from the Rev.Mr. Job Orton [1717-1783], and the Rev.Sir James STONHAUSE, 
Bart. M. D. To the Rev.Thomas Stedman, M(aster) of A(rts) [...]. In two volumes, vol. 
II. Second edition. Shrewsbury, Printed by J. and W. Eddowes, For Longman, Hurst, 
Ress and Orme, 1805, 421 p. (Vanini p. 65).  
 
Letter VIII di James Stonhouse. L’autore contesta l’abuso del termine ‘ateismo’ ed osserva che spesso 
l’accusa è rivolta agli arminiani. Tillotson è ingiustamente accusato di ateismo. I veri atei sono molto 
pochi e tra essi c’è il Vanini: «But granting that some few, such as Vaninus, are really and strictly atheists».  

 
 
1805-22. Ludwig Johann Friedrich WACHLER (1767-1838) 
Handbuch der allgemeinen Geschichte der literärischen Cultur. Von D. Ludwig WACHLER, 
Consistorialrathe und Professor der Theologie und der historischen Wissenschaften 
zu Marburg. Zweite Hälfte: Geschichte der neueren Zeit 1500-1800. Marburg, in der neuen 
akademischen Buchhandlung, 1805, X, [4], 493-1184. (Lucilio Jul. Caes. Vanini p. 990).  
 
Avventuroso e irrequieto nella vita, Vanini è – secondo Wachler – sospetto di ateismo per la sua 
frivolezza e per il suo spirito di derisione. Nei suoi scritti regna una premeditata ambiguità e le sue 
convinzioni sulla identità di Dio e Natura ne fanno un manifesto Freidenker: «Lucilio (Julius Caesar) 
Vanini [...] führte ein unstetes abentheuerliches Leben und machte sich durch Leichtsinn, Spott und 
Paradoxieen Liebhaberey des Atheismus verdächtig. In seinen philosoph. Aeusserungen herrscht zwar 
eine absichtliche Zweydeutigkeit zur Verwahrung gegen kirchlich-politische Verfolgung, doch ist die 
Ueberszeugung von der Identität der Natur und Gottheit verständlich genug ausgedrückt und durch 
unüberlegten Spott und schneidende Urtheile bestätigt; er war eigentlich blos Freydenker und s. 
Aeusserungen verdienen minder einseitig hart gewürdigt zu werden».  

 
 
1805-23. X. 
XVIII: Lettre à l’auteur de l’article précédent. Contradictions du Contrat Social [firmato X.], pp. 
106-113, in «Le Spectateur Français au XIX

e siècle, ou Variétés Morales, Politiques et 
Littéraires, recueillies des meilleurs écrits périodiques». A Paris, A la Librairie de la 
Société Typographique, MDCCCV, XLIII, XXVII, 320 p. (Vanini p. 112). 
 
In merito alla professione di fede civile Rousseau aveva decretato nel Contrat social la pena di morte per 
coloro che la ostacolano; l’anonimo incalza contro il filosofo asserendo che egli avrebbe preso consiglio 
dai giudici di Vanini («et qui jamais aurait cru qu’il eût été prendre conseil des juges mêmes de Vanini? 
Encore ceux-ci ne le firent-ils brûler, que pour avoir dogmatisé et propagé avec fureur sa doctrine 
infernale, tandis que Jean Jacques envoie à l’échafaud l’athée même qui ne l’est que pour son propre 
compte»). 

 
 
1806-1. ANNUAL REVIEW 
Artt. XLVII e XLVIII: rec. di VILLERS, An essay on the spirit and influence of the Reformation of 
Luther, pp. 177-187, in «The Annual Review And History of Literature for 1805», 
Arthur Aikin, editor, vol. IV.London, Printed for Longman, Hurst, Reese, and Orme, 
1806, X, 896 p. (Vanini p. 184).  
 
Seguendo l’impianto ermeneutico di Villiers, l’articolista menziona Vanini, insieme a Bruno a Ruggero 
Bacone e a Galilei, come una vittima delle persecuzioni della Chiesa romana.  
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1806-2. Jean-Baptiste-Gaspard d’ANSSE DE VILLOISON (1750-1805) 
Catalogue des libres de feu Mr. D’ANSSE DE VILLOISON, Membre de la classe d’histore et 
de littérature ancienne de l’Institut [...]. Dont la vente se fera le lundi 3 mars 1806 et 
jours suivants [...]. A Paris, Chez Debure et Tilliard, 1806, XII, 266 p. (Vanini pp. 256-
257).  
 
Registra, alla pos. 2.975, Schramm (1709).  

 
 
1806-3. Antoine-Alexandre BARBIER (1765-1825) 
Dictionnaire des Ouvrages Anonymes et pseudonymes Composés, traduits ou publiés en français, avec 
les noms des Auteurs, Traducteurs et Editeurs; Accompagné de Notes historiques et critiques; par 
Antoine-Alexandre Barbier, Bibliothécaire du Conseil d’État. [tt. 4, 1806-1809] t. II. 
Paris, Imprimerie Bibliographique, MDCCCVI, 678 p. (Vanini p. 454). 
 
Registra, alla pos. 7.455, Durand (1717). 

 
 
1806-4. Jacques-Bénigne BOSSUET (1627-1704) 
Discours sur l’histoire universelle, par BOSSUET, depuis l’an 800 jusqu’à la naissance du Dauphin, 
t. II. Paris, Stéréotype d’Herhan, An. XIV = 1806, 310 p. (Vanini pp. VI, 182, 307). 
 
Sotto l’anno 1619 registra il rogo vaniniano: «L’impie Lucilio est brûlé vif à Toulouse; le poète 
Théophile, son disciple, est sauvé par les courtisans».  

 
 
1806-5. John BUNYAN (1628-1688) 
The Pilgrim’s Progress, from this World to that which is to come, delivered under the similitude of a 
Dream. By John BUNYAN. A new and improved edition Divided into Chapters. 
Complete in three parts. To which are added Original Notes, Explanatory and 
Practical, togheter with Memoirs of the Life of the Author, a copious index etc. 
Taunton, Printed by J. Poole, for B. Crosby, 1806, XV, [5], 392 p. (Vanini p. 121).  
 
Part I, chap. XVIII: The Pilgrims meet with Atheist, and pass over the Enchanded Ground. L’ateista incontrato dal 
pellegrino non ha nome nel testo di Bunyan (1628-1688), ma in nota l’anonimo curatore spiega che, 
nonostante gli atei pratici siano numerosi, di atei teorici sa solo declinare i nomi di Spinoza, Vanini e 
Diderot, autori di un sistema filosofico più assurdo che empio: «Though there are too many practical 
Atheists in the world, yet the numer of speculative Atheists have been few. The infamous Spinoza, 
Vanini [...] Diderot have been the avowed advocates of a System, no less absurd than impious».  

 
 
1806-6. Gabriel-Henri GAILLARD (1726-1806) 
Mélanges académiques, poétiques, littéraires, philologiques, critiques et historiques; par M. 
GAILLARD, de la classe d’histore et de littérature ancienne del’Institut, t. I. A Paris, 
Chez H. Agasse, 1806, XV, [1], 391 p. (Vanini p. 43).  
 
Vanini è menzionato a proposito dell’accusa di ateismo mossa a Descartes da Voet e Schoock.  

 
 
1806-7. Henri GRÉGOIRE (1750-1831) 
Geschichte des Theophilanthropismus von seinem Ursprunge bis zu seiner Erlöschung. Von 
GRÉGOIRE, ehemaligen Bischofe von Blois, jetzt Senator des französischen Reichs zu 
Paris. Aus dem Französischen. Hannover, bei den Gebrüdern Hahn, 1806, 146 p. 
(Vanini p. 16).  
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L’autore cita il Sachli (Lettres sur le deisme, 1759) il quale considera Vanini uno spirito libero che scivola 
verso la blasfemia.  

 
 
1806-8. INDEX LIBRORUM PROHIBITORUM (Pio VI) 
Index librorum Prohibitorum Sanctissimi Dominis Nostri Pii Sexti Pontificis Maximi Jussu editus; 
et sub Pio Septimo ad annum usque MDCCCVI continuatus. Romae, Ex Typographia 
Rev.Camerae Apostolicae, MDCCCVI. Cum Summi Pontificis Privilegio. (Vanini p. 317).  
 
Il De admirandis è registrato con decreto di condanna erroneamente datato 3 luglio 1623 (anziché 1620).  
 
 
1806-9. Karl Heinrich JÖRDENS (1757-1835) 
Lexikon deutscher Dichter und Prosaisten. Herausgegeben von Karl Heinrich JÖRDENS. Bd. 
I. Leipzig, in der weidmannischen Buchhandlung, 1806, 604 p. (Vanini pp. 594-595). 
 
Rist. Hildesheim, Olms, 1970. 
 
Vanini è citato sotto la voce Georg Gustav Fülleborg.  

 
 
1806-10. William van MILDERT (1765-1836) 
An historical view of the rise and progress of infidelity, with a refutation of its principles and reasonings, 
in a series of sermons preached for the lecture founded by the hon. Mr. Boyle in the Church of St. 
Mary le Bow from the year 1802 to 1805 by the Right Rev.William van MILDERT, [vols. 2, 
1806]. London, Printed for the author and sold by F. C. and J. Rivington, 1806.  
 
Third ed. in two volumes, vol. I. London, Printed for F. C. and J. Rivington, 1808 e 1820, XV, 544 p. 
(Vanini pp. 342, 535); ed. [S. l., ma London], C. J. G. and R. Rivington, 1831. (Vanini p. 589); Oxford, 
J. Parker, 1831; Oxford, Printed by T. Combe for J. H. Parker, 1839, vol. I, XXVIII, 466 p. (Vanini, pp. 
286, 457). 
 
Sermon IX. Tranchant e impietoso il giudizio del Bishop of Durham Mildert sul Vanini: «Besides these 
three great Deceivers [Herbert, Hobbes e Spinoza] of the seventeenth Century, there were others of 
considerable note, about the same time, who propagated the most pernicious errors, and whose labours 
were attended with but too much success. Among these, Vanini, the most celebrated Atheist of France, 
afforded a shocking instance of perverseniss and depravity, if not of madness».  

 
 
1806-11. Thomas MOORE (1779-1852) 
Epistles, odes and other poems. By Thomas MOORE, Esq(uire). London, Printed for James 
Carpenter, Bookseller to their Royal Highnesses the Prince of Wales and Duke of 
York, 1806, XI, [4], 341 p. (Vanini p. 293).  
 
Altra ed.: ivi, 1807, vol. II, [5], 182 p. A vision of philosophy, pp. 111-125 (Vanini p. 117). Il poema è 
ristampato in The poetical works of Thomas Moore, including his Melodies, Ballads, etc, complete in one volume, 
Philadelphia, J. Crissy, and Thomas, Cowperthwait, 1838, XXVI, 419 p. (Vanini p. 141).  
 
La teoria del ciclico avvicendarsi dei culti religiosi, esposta da Vanini nel Dialogo LII, è ricordata da 
Moore in nota ai versi del suo poema A vision of philosophy.  

 
 
1806-12. Giovacchino PAGANI (1737-1805) 
Catalogo di una scelta e copiosa collezione di libri greci, latini, italiani, francesi, inglesi, spagnoli, 
tedeschi &c. alcuni dei quali di un merito assai distinto che si vendono da Giovacchino 
PAGANI negoziante di libri e stampatore in Firenze. Firenze, Aprile MDCCCVI, [4], 210 
p. (Vanini p. 195).  
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Registra Durand (1717).  

 
 
1806-13. Gabriel PEIGNOT (1767-1849) 
Dictionnaire critique, littéraire et bibliographique Des principaux Livres condamnés au feu, supprimés 
ou censurés: précédé d’un discours sur ces sortes d’ouvrages. Par G. PEIGNOT, Bibliothécaire de 
la Haute-Saône [...]. [tt. 2, 1806] t. I. Paris, Chez A. A. Renouard, Libraire, Libraire, An. 
1806, XVI, 343 p. (Vanini pp. 42, 158-159, voce Garasse).  
 
Nell’ed.: Dictionnaire historique et bibliographique abrégé de personnags illustres célèbres ou fameux. de tous les siècles 
et de tous les pays du monde, [tt. 3, 1821-1822] t. II, Paris, Chez Haut-Coeur et Cayet, 1821, la voce Garasse 
non cita Vanini.  
 
Peignot osserva che la strategia di Bodin, che nell’Universae Naturae Theatrum assegna a Théodore la 
funzione di proporre «propositions singulières et impies» e a Mystagogue di rispondere «d’une manière 
si faible, qu’il est toujours battu par son adversaire», è analoga a quella adottata da Vanini nel De 
admirandis. Le altre citazione di Vanini sono tratte dalla Doctrine curieuse di Garasse.  

 
 
1806-14. Gabriel PEIGNOT (1767-1849) 
Dictionnaire critique, littéraire et bibliographique des principaux Livres condamnés au feu, supprimés 
ou censurés: précédé d’un discours sur les sortes d’ouvrages, par G. PEIGNOT, Bibliothécaire de 
la Haute-Saône [...]. [tt. 2, 1806] t. II. Paris, Chez A. A. Renouard, Libraire, An. 1806, 
XL, 295 p. (Vanini pp. 137, 174-176).  
 
Altra ed.: Dictionnaire historique et bibliographique abrégé de personnags illustres célèbres ou fameux. de tous les siècles 
et de tous les pays du monde, [tt. 3, 1821-1822] t. III, Paris, Chez Haut-Coeur et Cayet, 1822, 659 p. (Vanini 
p. 560, ad vocem).  
 
Voce Vanini. Non mancano le solite annotazioni di carattere biografico con l'erronea datazione del rogo 
al 19 febbraio 1619 e con il gusto di riferire gli aneddoti, assai poco verosimili, relativi agli ultimi istanti 
di vita prima del rogo. Aspro è comunque il giudizio di Peignot sugli scritti vaniniani: «Ces deux ouvrages 
sont remplis d’infamies et d’impiétés, et malgré cela munis du privilége et de l’approbation, chose 
singulière!». Inoltre il trentanovesimo dialogo del De admirandis, «qui traite de la génération de l’homme 
et de l’office des mariés, est écrit d’une manière très-licensieuse». A p. 137 l’autore include Vanini nel 
Recueil alphabétique des auteurs et des ouvrages, condamnés au feu, ou qui ont mérité de l’être. 

 
 
1806-15. [Michel-Pierre-Joseph PICOT (1770-1841)] 
Mémoires pour servir à l’histoire ecclésiastique pendant le dix-huitième siècle. [tt. 2, 1806] t. I. Paris, 
De l’Imprimerie d’Adrien Le Clere, 1806, LII, 450 p. (Vanini p. XIX). 
 
Seconde édition, considérablement augmentée [tt. 4, 1815-1816] t. I. Paris, De l’Imprimerie d’Adrien Le 
Clere, 1815, LVI, CCXCVIII, 221 p. (Vanini p. XX); nouvelle édition: Bruges, De l’Imprimerie de Félix 
Pachtere, 1825, 351 p. (Vanini p. 39); troisième édition, considérablement augmentée d’après les 
manuscrits de l’autheur, et d’autres notes supplémentaires, t. I: 1701-1716, Paris, Librairie d’Adrien Le 
Clere, Imprimeur de N. S. P. Le Pape et de Monseigneur l’Archevêque, 1855, XLII, 446 p. (Vanini p. 11); 
tr. spagnola di Vicente Ximénes: Memorias para servir la historia eclesiastica durante el siglo XVIII, [tt. 4, 1814-
1815] t. I, Madrid, Imprenta de D(on) Miguel de Burgos, 1814, LXVI, 185 p. (Vanini p. XXVII); Segunda 
edicion, ivi, 1834, LXVI, 185 p. (Vanini p. XXVII); tr. it.: Memorie per servire alla storia ecclesiastica del secolo 
decimo ottavo, [voll. 8, 1826-1827] vol. I, Napoli, Dalla tipografia della Biblioteca Cattolica, 1826, XII, 308 
p. (Vanini p. 12). 
 
Dopo un circostanziato accenno al socinianismo, Picot, nella Introduction, ricorda gli altri scrittori 
irreligiosi del XVII secolo, i quali rischiavano di «saper les bases du christianisme et même de la morale»; 
tra essi annovera Fausto Socino, Vanini, Théophile de Viau, Hobbes, Spinoza e Bayle. Vanini in 
particolare, il quale «n’étoit guère fait pour donner du lustre à ce systême», percorse l’Europa suscitando 
dappertutto «le mépris pour sa conduite et l’horreur pour ses prédications»; vittima «de son zèle 
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fanatique, un tel apôtre n’étoit guère capable de mettre l’athéisme en honnneur. On le trouve dans ses 
écrits mêlé avec une license effrénée». 

 
 
1806-16. A. W. S.  
Kleine Schriften, p. 273, in «Jenaische Allgemeine Literatur-Zeitung» vom Jahre 1806», 
Dritter Jahrgang, Bd. I, Januar, Februar, März. Jena, in der Expedition dieser Zeitung, 
und Leipzig, in der kurfürstl. sächsischen Zeitungs-Expedition, 1806, XII, 616, [4] coll. 
(Vanini col. 273). 
 
Incidentale la citazione di Bruno, Vanini, Telesio, Campanella e Pomponazzi.  

 
 
1806-17. Louis-Claude de SAINT-MARTIN (1743-1803) 
Catalogue des livres rares et précieux du cabinet de feu M. de SAINT-MARTIN. Dont la vente 
se fera le Lundi 2 Juin 1806, et jours suivans, six heures très-précises de relevée [...]. Se 
trouve à Paris, Chez Tilliard Frères, Libraires, 1806, [6], 272 p. (Vanini p. 8). 
 
Registra, alla pos. 52, Durand (1717). 

 
 
1806-18. Joseph von SARTORI (1749-1812) 
Repertorium generale catalogi bibliographici librorum in bibliotheca Caes(areae) Reg(iae) et Equestris 
Academiae Theresianae exstantium. Pars Secunda Indicis Onomastici. [voll. 13, 1801-1806] 
Volumen decimum tertium, et ultimum repertorii, cum duobus supplementis. 
Vindobonae, Typis J. V.Degen, MDCCCVI, [2], 291, [1] p. (Vanini pp. 136, 192).  
 
Coautore: Marcus a Sancto Antonio Paduano (i. e Marko Pochlin, 1735-1801). Registra Schramm 
(17009). 

 
 
1806-19. Friedrich Wilhelm Joseph von SCHELLING (1775-1854) 
Darlegung des wahren Verhältnisses der Naturphilosophie zu der verbesserten Fichte’schen Lehre. 
Eine Erläuterungsschrift der ersten von J. W. J. SCHELLING. Tübingen, in der J. G. 
Cotta’schen Buchhandlung, 1806, [4], 164 p. (Vanini p. 28).  
 
Schelling condanna fermamente il potere politico-religioso che ammette la possibilità del rogo: «Ganz 
richtig: unsre Väter haben gesündigt, dass sie die Propheten steinigten, sagten schon die Juden zu Christi 
Zeit, wir aber sind Eiferer für das Gesetz, dass wir den steinigen, der gekömmen ist, das Gesetz 
abzuthun’. Es war verrucht und abscheulich, dass man den Jordano Bruno, den Vanini, wirklich 
verbrannt und dass man mich wegen meiner allein-wahren Religion des Rechtthuns beynach auch 
verbrannt hätte, (obgleich niemand dergleichen im Sinn hatte), spricht Hr. Fichte, auch will ich selbst 
nicht zum Verbrennen rathen, aber sagen muss ich es, und fühle mich getrieben auf die Ordnung 
störenden Folgen dieser Lehre aufmerksam zu machen, welche droht die meinige zu verdrängen».  

 
 
1806-20. Johann Immanuel Friedrich SCHMID (1756-1821) 
Abriss der Geschichte der christlichen Religion und Kirche. Für Volk und Jugend, von M. 
Joh(ann) Immanuel Friedrich SCHMID, Special Superintendent in Duttlingen. Zweite 
Auflage, samt einem Nachtrage, welcher die Geschichte der Neuesten Jahre enthält. 
Nürnberg, im Verlage der Naw’schen Buchhandlung, 1806, [7], 453 p. (Vanini p. 436).  
 
Tr. danese di A. Ijpei con il titolo: Kort Begrip der christelijke Kerkgeschiedenisse voor Volk en Jeugd. Tweede 
deel. Te Groningen, Bij J. Romelingh, 1816, VIII, 326 p. (Vanini p. 222).  
 
Buch V, Kap. XXX: Morgenlandische Kirchen. Socinianer. Naturalisten Gottesläugner. Schmid cita Hobbes, 
Spinoza, Vanini e Voltaire tra i Gottesläugner.  
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1806-21. Johann Matthias SCHRÖCKH (1733-1808) 
Christliche Kirchengeschichte seit der Reformation, von Johann Matthias SCHROECKH, 
ordentlichem Lehrer der Geschichte aus der Universität Wittenberg. [Th. 10, 1804-
1812] fünfter Theil. Leipzig, bey Engelbart Benjamin Schwickert, 1806, IV, 679 p. 
(Vanini pp. 646-655).  
 
Le Th. I-VIII sono stampate: Frankfurt und Leipzig, bei Dodsley und Compagnie, 1768; segue l’ed. (in 
35 Th.): Leipzig, E. B. Schwickert, 1772-1802 per complessive 1517 p.; segue l’ed. (in dieci tomi): 
Leipzig, E. B. Schwickert, 1804-1812 (i tomi IX e X sono di Heinrich Gottlieb Tzschirner; i tomi III-V 
(stampati 1805-1806) hanno il seguente sottotitolo: Allgemeine Geschichte der Chritstlichen Religion und Kirche 
vom J. 1517 bis zum J. 1648; fünfter Theil, IV.679 p. (Vanini pp. 646.645); zehnter und letzer Theil, 1812, 
IV, LXXX, 324 p. (Vanini pp. 64, 167). 
 
Il profilo biografico del Vanini, tracciato da Schroeckh, non presenta elementi di novità. La nascita del 
filosofo è datata al 1586. Il suo nome di battesimo è Lucilio. La sua formazione si snodò nelle tre tappe 
di Roma, Napoli e Padova. La sua peregrinatio lo portò in Germania, in Boemia, in Olanda, in Svizzera e 
in Inghilterra, ove fu imprigionato per 49 giorni. Il processo e l’esecuzione della sentenza sono narrati 
da Schroeckh con abbondanti citazioni tratte da Gramond. Quanto all’accusa di ateismo, lo storico di 
Wittemberg si limita a riportare le opinioni espresse in ambito storiografico, contrapponendo alle tesi 
difensive di Arpe, seguito da Thomasius, Brucker e Baumgarten, quelle accusatorie di Durand. Infine, 
Schroeckh passa ad un breve esame delle due opere vaniniane. L’Amphitheatrum – a suo avviso – è scritto, 
secondo quanto dichiara lo stesso autore, per arginare il dilagante imperversare dell’ateismo: «Vanini [...] 
klagt in der Vorrede darüber, dass sich die Atheisten so sehr vermehrten, und dass ihnen so schlechte 
Gründe entgegensetzt würden. Er verspricht daher, bis christliche Religion in diesem Buche zu 
vertheidigen; unterwirft es jedoch der Prüfung der Römischen Kirche». Facendo riferimento alla 
definizione di Dio, contenuta nella seconda esercitazione, Schroeckh ritiene che Vanini abbia dato 
all’esistenza di Dio un sicuro fondamento: «Zuerst führt er den Beweis des Daseyns Gottes aus der 
nothwendigen Selbstständigkeit und dem zureichenden Grunde». Del resto Vanini prova la divina 
provvidenza sulla base del moto dei cieli, dei responsi degli oracoli, delle profezie sibilline e dei miracoli 
dell’antica e della nuova Legge. Anzi, egli replica a tutte le confutazioni e falsificazioni dei filosofi, 
riuscendo a conciliare la prescienza divina e il libero arbitrio: «In der Folge erklärt und beweiset Vanini 
die göttliche Vorsehung [...] aus der Bewegung der Himmel, aus den Ausprüchen der Orakel, aus den 
Sibyllinischen Weissagungen, und aus den Wunderwerken des alten und neuen Gesetzes. Er widerlegt 
zugleich verschiedene Bestreitungen oder Verfälschungen dieser Lehre von alten und neuen 
Philosophen; sucht das göttliche Vorherwissen mit dem freyen Willen des Menschen [...] zu vereinigen». 
Nel De admirandis, invece, sono presenti strane idee sulla religione naturale e sulle religioni rivelate, le 
quali per altro sono ricondotte ad una causazione astrologica, così da far apparire l’autore come un 
miscredente e un ateo: «über die natürliche und geoffenbarte Religion so manche seltsame Einfälle 
vorkommen [...]. Und dennoch scheint man dadurch noch nicht berechtigt zu seyn, ihn vor einen 
Gottesverleugner zu halten». Insomma nella sua zucca astrusa v’era sì acutezza e variegata erudizione, 
ma anche una fosca fantasia e un miscuglio di concetti avventurosi di superstizioni e di passioni: «wohl 
aber vor einen verworrenen Kopf, für den mancherley Gelehrsamkeit, und selbst Scharfsinn in Denken, 
durch eine düstere Phantasie und Mischung von abentheuerlichen Meinungen, Aberglauben und 
Schwärmerey unbrauchbar geworden waren». 

 
 
1806-22. Carl Friedrich STÄUDLIN (1761-1826) 
Universalgeschichte der christlichen Kirche von D. Carl Friedrich STÄUDLIN, Consistorialrath 
und Professor der Theologie zu Göttingen. Hannover, bei den Gebrüdern Hahn, 1806, 
XII, 419, [1] p. (Vanini pp. 257, 413) 
 
VI Periode: Zweiter Abschnitt: der Kirchengeschichte des 1. un 17. Jahrhunderts. Incidentale accenno al rogo di 
Vanini.  

 
 
1807-1. Claude-François ACHARD (1751-1809) 
Cours élémentaire de bibliographie ou la science du bibliothécaire. Ouvrage mis à la portée des 
Élèves des Lycèes et des Écolles secondaires. Par C. F. ACHARD, Bibliothécaire de 
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Marseille, Secrétaire perpétuel de l’Académie de cette ville, membre de plusieurs 
sociétés savantes et littéraires. [tt. 3, 1806-1807] t. III. A Marseille, De l’Imprimerie de 
Joseph Achard Fils et Compagnie, MCCMVII, 283, [1] p. (Vanini p. 91).  
 
Vanini in un lungo elenco di presunti autori del De tribus impostoribus. 

 
 
1807-2. Johann Christoph ADELUNG (1732-1806) 
Bibliotheca Jo. Christophi ADELUNGII exhibens apparatum lectissimum librorum tam 
impressorum quam manuscriptorum nec non dissertationum ad omnium fere linguarum litteraturae 
geographiae historiae aliarumque doctrinarum genus spectantium quibus licit(ationis) lege pro 
parata pecunia distrahendis dies locusque publicis ephemeridibus suo tempore 
constituentur. Dresdae, Typis viduae Gerlachiae, 1807, VIII, 254 p. (Vanini pp. 148, 
149). 
 
Registra Arpe (1712) e Durand (1717).  

 
 
1807-3. ALLGEMEINE LITERATUR-ZEITUNG 
Rec. di SCHROECKH, Christliche Kirchengeschichte seit der Reformation, (1806), coll. 81-85, in 
«Allgemeine Literatur-Zeitung» vom Jahre 1807, Bd. I (Januar bis Junius), Jena-Leipzig, 
In der Expedition dieser Zeitung, 1807, 1240 coll. (Vanini, coll. 85).  
 
No. 11 Dienstags, den 13 Januar 1807. Vanini è citato con Bodin, Cherbury e Hobber tra i «Gegner der 
Religion».  

 
 
1807-4. [Georg Anton Friedrich AST (1778-1841)] 
Grundriss der Geschichte der Philosophie, Landshut, Thomann, 1807, XVI, 491 p.  
 
Ed. 2, Landshut, bei Joseph Thomann, 1825, [2], 446, [6] p. (Vanini 286-287, p. n. n. 6). 
 
Nel par. 236 Ast colloca Vanini (che ritiene nato nel 1586) nell’alveo dell’aristotelismo averroistico, ma 
ritiene che egli sia poco sicuro nella definizione dei concetti filosofici: «In seinen Schriften finden sich 
nur wenige bestimmt und direct augesprochene Behauptungen über Gegenstände der Philosophie». Ne 
è prova la definizione di Dio che incontriamo nella seconda Es. dell’Amphitheatrum.  

 
 
1807-5. William BELOE (1756-1817) 
Anecdotes of literature and scarce books. By the rev.William BELOE, translated of Herodotus. 
[vols. 6. 1807-1812] vol. IV.[S. l., ma London], F. C. & J. Rivington, 1807, XXII, 446 p. 
(Vaninus p. 310).  
 
Ed.: London, Printed for F. C. and J. Rivington, 1810, XXII, 446 p. (Vaninus p. 310). 
 
Secondo Beloe Vanini, discepolo di Pomponazzi, «furnished Hobbes and Spinoza with all their 
abominable weapons».  

 
 
1807-6. Charles BUCK (1771-1815) 
A theological dictionary, containing definitions of all religious termes; A comprehensive view of every 
article in the system of divinity: an impartial account of all the principal denominations which have 
subsisted in the religious world from the birth of Christ to the present day: together with an accurate 
statement of the most remarkable Transactions and Events recorded in ecclesiastical history by 
Charles BUCK. [vols. 2, 1807-1808] vol. I, first american, from the second London 
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edition, Whitehall, Printed for W. W. Woodward, 1807, IV, 470 p. (Vanini, voce Atheist, 
p. 51). 
 
Second american, from the second Boston edition, Philadelphia, Printed for W. W. Woodward, 1810, 
vol. I, 470 p. (Vanini p. 51). Altre ed.: Philadelphia, Printed for W. W. Woodward, A. Grigers & K. 
Dickinson, Printers, 1815, 521 p. (Vanini p. 31); Philadelphia, Printed for W. W. Woodward, 1818, 521 
p. (Vanini p. 31); Philadelphia, Published by W. W. Woodward, 1821, 604 p. (Vanini p. 36); Philadelphia, 
Published by Edwin T. Scott, 1823, 592 p. (Vanini p. 36); Philadelphia, Published by W. W. Woodward, 
1826, 625 p. (Vanini p. 36); Philadelphia, Joseph J. Woodward, 1829, 615 p. (Vanini p. 36); ed.: 
Philadelphia, James Kay, Jun. & Co., Library Streeet; Pittsburg, John J. Kay & Co., 1830, 468 p. (Vanini 
p. 28); Philadelphia, Published by W. W. Woodward, 1835, 624 p. (Vanini p. 35); London, Printend for 
James Duncan, T. T. and J. Tegg and Simpkin and Marshall, 1833, 946 p. (Vanini p. 76); Revised, and 
improved by the addition of many articles and the whole adapted to the present state of theological 
science and of the religious world. By the Rev.George Busii, A(arts) M(aster), With an Appendix: containing 
impartial and elaborate history of. 1. The Methodist Episcopal Church in America; 2. The Presbyterian Church in the 
United State; 3. The Methodist Protestant Church; 4. The Baptists of the United State; and, 5. The Evangelical 
Lutheran Church in the United States; the first letter written expressly for this work. Corrected edition. Philadelphia, 
Thomas, Cowperthwait & Co., 1838, 742 p. (Vanini p. 28); Philadelphia, Joseph J. Woodward, 1841, 
472 p. (Vanini p. 28); London, William Tegg. 1851, 784 p. (Lucilio Vanini p. 61). 

 
Breve accenno a Vanini che «publicly taught atheism in France and being convicted of it in Toulouse, 
was condemned and executed in 1619».  

 
 
1807-7. John CUTHELL 
A Catalogue of books for the year 1807, in various languages and classes of literature, on sale for 
ready money by Cuthell and Martin. London, Printed by E. Blackader, 1807, 540, 16 
p. (Vanini p. 504).  
 
Registra, alla pos. 13.417, l’Amphitheatrum.  

 
 
1807-8. Ignaz Aurelius FESSLER (1756-1839) 
Theresia oder Misterien des Lebens und der Liebe von Dr. I. A. FESSLER. Erster Theil. Breslau, 
bey Wilhelm Gottlieb Korn, 1807, 352 p. (Vanini p. 248).  
 
Erster Theil. Carlsruhe, [s. n. t.], 1810, 247 p. (Vanini p. 171).  
 
Zweites Buch. Kap. V. Fessler ci dà una visione poetica della fine tragica di Vanini, il quale nella sua 
anima scrutatrice è capace di catturare sprazzi di verità e merita perciò di essere santificato: «Wir wissen, 
dass Julius Cäsar Vanini sein mühseliges Leben in Noth und Dürftigkeit bis zum Scheiterhaufen 
hingeschleppt hat; es mochte ihm oft von der Entdeckung verborgener Schätze geträumt haben, indem 
seine forschende Seele einen neuen Strahl der Wahrheit sah und fasste; und wahrscheinlich hörte er im 
Traume der Chorgesang der Mönche, während sie in der Beschauung des Universums die Ideen zu 
jenem erhabnen Hymnus an die Gottheit ordnete, für welchen allein ich ihn in meinem Himmel heilig 
spreche»  

 
 
1807-9. Richard GRAVES (1763-1829) 
Lectures of the four last books of the Pentateuch, designed to shew the divine origin of the Jewish 
religion, chiefly from internal evidence. In three parts. i The authenticity and thruth of the history; ii 
The theological moral and political principles of the jewish law; iii A review of objections. Delivered 
in the Chapel of Trinity College Dublin, at the lectures established by the Provost and 
senior fellows, under the will of Mrs. Anne Donnellan. In two volumes [1807] vol. II. 
By the Rev.Richard GRAVES, D(ivinity) D(octor), M. R. I. A. Senior Fellow of Trinity 
College, Dublin, and Chaplain to his Grace the Duke of Richmond, Lord Lieutenant 
of Ireland. London, Printed for Cadell and Davies, 1807, 509 p. (Vanini p. 221). 
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Forth ed.: Dublin, William Curry, 1831, XXXI, 486 p. (Vanini p. 276); Sixth ed.: Dublin, William Curry, 
1841, XXXI, 509 p. (Vanini p. 276); altre ed.: Dublin, William Curry, 1844, XXXI, 509 p. (Vanini p. 276); 
Seventh ed.: London, Henry G. Bohn, 1850, XXXI, [1], 509 p. (Vanini p. 276); Eighth edition, ivi, ss. pp.  
 
Parte terza: Review of objections, Lecture II: Conduct of the Jews, sect. II. Graves cita attraverso Warburton il 
seguente passo tratto dal De admirandis: «bonarum ac malarum actionum repromissiones policeatur in 
futura tamen vita, ne fraus detegi possit». 

 
 
1807-10. Lorenzo HERVAS Y PANDURO (1735-1809) 
Causas de la revolucion de Francia en el año de 1789, y medios de que se han valido para efectuarla 
los enemigos de la religion y del estado. Obra escrita en Italia por el Abate D. Lorenzo 
HERVÁS Y PANDURO, bibliotecario de N. SS. P. Pio VII, en carta que dirigió desde 
Roma á un respetable Ministro del Consejo de Castilla, amigo suyo. [tt. 2, 1807] t. I. 
Madrid, [s. n. t.], Año MDCCCVII, [12], 571 p. (Vanini pp. 277-278). 
 
L’autore attacca Bayle per aver sostenuto che una società di atei può essere governata con buone leggi. 
In tale contesto cade la citazione di Vanini che, a dire di Bayle, era ateo e morì martire dell’ateismo; 
infatti non regolò la propria vita sulle massime della sua filosofia, poiché queste lo avrebbero indotto a 
preferire la vita all’ipocrisia di fingersi buon cristiano: Vanini, dice Bayle, «murió por ser martir del 
ateismo; luego él no arregló su vida con las máximas que creia, pues que segun éstas él hubiera preferido 
su vida á la hipocresia, fingiéndo que era buen christiano». A Bayle Hervás y Panduro risponde che 
Vanini regolò la vita sulle massime del suo ateismo, perché queste consistono nel cedere alla passione 
dominante, e questa in lui, come in colui che bruciò il tempo di Diana, fece sì che la vita fosse posposta 
alla fama: «Vanini, respondo yo á Bayle, arregló su vida con las máximas de su ateismo, porque estas 
consisten en ceder á la pasion dominante; y esta en él, como en el que quemó el templo de Diana, hizo 
que pospusiese su vida á la fama de su muerte padecida por un hecho, que á su parecer le haria glorioso». 

 
 
1807-11. Tomás LAPEÑA 
Ensayo sobre la historia de la filosofia desde el principio del mundo hasta nuestros dias. Escrito por 
el Doct. D. Tomás LAPEÑA, Canonigo de la Santa Iglesia Metropolitana de la Ciudad 
de Burgos. [tt. 3, 1806-1807]. Con licencia en Burgos, En la Imprenta de Navas, Año 
de 1807, [6], 386, [3] p. (Vanini p. 151).  
 
Nel cap. V: Filosofos verdaderamente aristotelicos Vanini è classificato tra i «discipulos de Pomponacio». 
Lapeña traccia un breve profilo biografico del Salentino, sostanzialmente corretto, ma paradossalmente 
cita tra i suoi scritti gli inediti Commentarii sulla fisica, sulle meteore e sul De generatione di Aristotele 
(«Escribió varias obras, entre otras unos Commentarios sobre la Fisica y sobre los libros de la 
generacion, y de los metheoros de Aristoteles») e non fa il minimo cenno alle opere date alle stampe.  

 
 
1807-12. Tomás LAPEÑA 
Ensayo sobre la Historia de la filosofia desde el principio del mundo hasta nuestros dias. Escrito: 
por el Doct. D. Tomás LAPEÑA, Canonico de la Santa Iglesia Metropolitana de la 
Ciudad de Burgos. [tt. 3, 1806-1807] t. III. Con Licenzia en Burgos, En la Imprenta de 
Navas, Año de 1807, [8], IV, 340 p. (Vanini p. 340). 
 
Nell’indice Vanini è registrato come aristotelico. 

 
 
1807-13. Georg Wolfgang Franz PANZER (1729-1805) 
Bibliothecae a Georgio Wolfgang PANZERO, capituli ad Div(inum) Sebald. 
Norimberg(ensem) praeposito, Societ(atis) Florigerae ad pegnes Praeside etc. Multo 
studio summoque judicio collectae d(ie) 4 Januar(rii) Anno 1808, Publicae auctionis 
lege divendendae, [part. 3, 1806-1807] Pars. III. Norimbergae, s. n. t., 1807, 342 p. 
(Vanini p. 178). 
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Registra, alla pos. 14.709, Schramm e, alla pos. 14.710, Durand. 

 
 
1807-14. Francesco SOAVE (1743-1806) 
Istituzioni di logica di Francesco SOAVE, C. R. S. dell’Istituto Nazionale e della Società 
Italiana, P. Professore nell’Università di Pavia. Terza edizione dell’autore con nuove 
aggiunte e correzioni. [voll. 2, 1807] vol. I. Napoli, Presso Gennaro Reale, 1807, 174 p. 
(Vanini p. 56). 
 
Ed.: Napoli, Nella stamperia della Biblioteca Analitica, 1819, 381 p. (Vanini p. 54); Venezia, Dalla tip. 
Cordella, 1829, 168 p. (Vanini p. 56); Milano, Per Giovanni Silvestri, 1831, 308 p. (Vanini p. 38).  
 
Cap. VIII: Prima Epoca del Risorgimento della Filosofia. Soave sostiene che Aristotele fu «sinistramente 
interpretato [...] da Pietro Pomponaccio e da’ suoi seguaci Simone Porzio, Giulio Cesare Vanini, Andrea 
Cesalpino, Cesare Cremonino e Jacopo Zabarella, che all’autorità di Aristotele appoggiar pretesero i lor 
delirj sulla eternità del mondo, e la mortalità dell’anima».  

 
 
1808-1. John AIKIN (1747-1822) 
General biography; or, lives, critical and historical, of the most eminent persons of all ages, countries, 
conditions, and professions, arranged according to alphabetical order. Composed by John AIKIN, 
M. D., the Rev.Thomas Morgan, and Mr. William Johnston. Volume the seventh. 
London, Printed for J. Johnson, G. Kearsley, and R. Crossy, 1808, 714 p. (Vanini p. 
57). 
 
Ed.: London, Printed by G. Smeeton, 1818, 360 p. (Vanini p. 57).  
 
Voce Mersenne. Nelle Quaestions celeberrimae in Genesim, Mersenne confutò Vanini: «In that work he has 
entered into a particular refutation of the opinions of Vanini».  

 
 
1808-2. Antoine-Alexandre BARBIER (1765-1825) 
Dictionnaire des Ouvrages Anonymes et pseudonymes Composés, traduits ou publiés en français, avec 
les noms des Auteurs, Traducteurs et Editeurs; Accompagné de Notes historiques et critiques; par 
Antoine-Alexandre BARBIER, Bibliothécaire du Conseil d’État, [tt. 4, 1806-1809] t. 
IV.Paris, Imprimerie Bibliographique, MDCCCVIII, 437, LV p. (Vanini pp. XXXVIII-XL, 
172). 
 
Secondo Barbier il saggio di Durand sulla vita di Vanini risultò al suo apparire sospetto. Naigeon in 
particolare rilevò che esso non contiene che «digressions inutiles; il n’y trouve que les préjugés et l’esprit 
étroit d’un contreversiste».  

 
 
1808-3. BROCKHAUS’ CONVERSATIONS-LEXICON 
Brockhaus’ Conversations-Lexicon. Allgemeine deutsche Real-Encyklopädie, Leipzig, Brockhaus, 
1796-1808. (Vanini Lucilio, ad vocem). 
 
Fünfte Original-Ausgabe, [Bde 10] Bd. X, Leipzig, F. A. Brockhaus, 1820 e 1822, XXXII, XXXIII, 1013, 
[3] p. (Lucilio Vanini pp. 278-279); sechste Original-Auflage, Bd. X, Leipzig, F. A Brockhaus, 1824, 987 
p. Vanini pp. 256-257); Siebente Originalauflage [Bde 12] Bd. XI, Leipzig, F. A. Brockhaus, 1827 e 1830, 
811 p. (Vanini pp. 576, 808); Achte Originalauflage, Leipzig, F. A. Brockhaus, 1836, 858 p. (Vanini pp. 
587-588, 855); Neunte Originalauflage, Bd. XIV, Leipzig, F. A. Brockhaus, 1847, 764 p. (Vanini p. 576); 
Zehnte Auflage, [Bde 15, 1851-1855] Bd. XV, F. A. Brockhaus, 1855, 644 p. (Vanini pp. 398, 641); Elste, 
umgearbeitete, verbesserte und vermehrte Auflage, [Bd. 15] Bd. XIV, Leipzig, F. A. Brockhaus, 1868, 
956 p. (Vanini pp. 909-910, 955); ed. 13a: ivi, Bd. XVI (1887), VIII, 982 p. (Vanini p. 116). 
 
Vanini è per l’anonimo un «Freidenker aus der Schule des Pomponazzo»; il suo Amphitheatrum 
apparentemente diretto «gegen Cardanus und andere Gottesleugner», in realtà «einen wesentlich 
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pantheistischen Standpunkt vertrat, weshalb er sich den Verdacht zuzog, selbst für Verbreitung des 
Atheismus wirken zu wollen». Il De admirandis è uno scritto «mehr physik». 

 
 
1808-4. [Tommaso Vincenzo FALLETTI (1735-1816)] 
La religione vilipesa dai filosofi per le sconcertate dottrine de’ teologi. Torino, [s. n. t.], 1808, 86 p. 
(Vanini p. 48).  
 
Nel Capo VI il cattolico Falletti parte dall’assunto che le dottrine dell’«ordinaria teologia», le quali voltano 
pagina sulla tesi della ineffabilità di Dio, sconfinano nell’antropomorfismo e veicolano l’ateismo. Perciò 
egli muove un’accusa ai teologi che, abbandonando le sane tradizioni della teologia scolastica, si sono 
resi responsabili di sconcertanti contraddizioni: «in questa nostra età [...] gran parte de’ cattolici [...] si 
rivolgono risolutamente contro a’ teologi e che cosa è (van ripetendo altamente), che cosa è il Dio che 
ci avete voi finora descritto? Un ammasso di contraddizioni, come diceva il Vanini ad onta di quella 
catasta di fuoco, in cui fu vivo gittato».  

 
 
1808-5. F. L. HAMEL (fl. 1808) 
Mélanges historiques et littéraires. Par F. L. HAMEL. A Londres, De l’Imprimerie de C. 
Stower, et se vend Chez Symonds, Dulau & Co., et Booker, 1808, XI, 499 p. (Vanini p. 
60).  
 
Nell’ottica conservatrice di Hamel è condannata come socialmente pericolosa tutta la filosofia antica e 
moderna: «Il nous suffira de remarquer que les lumières de ces prétendus sages [les philosophes de 
l’antiquité], ont été plus dangereuses qu’utiles [...]. Les philosophes modernes ont été plus hardis; ils ont 
fait revivre toutes les idées corrompues de leurs devanciers [...] et ainsi ont exposé et repandu des 
opinions fatales à toutes les classes; l’orgueil et la vanité leur ont fait prostituer leurs talents contre toutes 
les branches de la société; il ont médité la ruine et dès-lors cette même société a été renversée». Piuttosto 
lungo è l’elenco dei filosofi responsabili di tale rovina: esso abbraccia Cardano, Pomponazzi, Vanini, 
Spinoza, Helvetius, Bolingbroke, Collins, Hobbes, Tindal, Toland, Voltaire.  

 
 
1808-6. Wilhelm LIEBSCH (- 1805) 
Grundriss der Anthropologie physiologisch und nach einem neuen Plane bearbeitet von Dr 
Wilhelm LIEBSCH, Artze und Privatlehrer der Medicin in Göttingen, der 
Nacheiferungs- Societät der medicinischen Wissenschaften in Moskau, und eineiger 
anderen gelehrten Gesellschaften Mitgliede. [Bde 2, 1806-1808] Bd. II: Anthorponomie 
[sic per Anthroponomie]. Göttingen, in Vandenhoek und Ruprechtschen Verlage, 1808, 
[6], 333-854 p. (Vanini p. 393 numerazione ripetuta).  
 
Erster Abschnitt: Functionen der Sensibilität; Erstes Kap. Objective Functionen der Sensibilität, par. 171: Zahl 
der Sinne. Vanini è citato con Le Car, Lamy e Buffon per aver fatto consistere il piacere nell’istinto 
sessuale: «So nahm man bei den Menschen als besondere Sinne an das Gefühl der Wollust bei 
Befriedigung des Sexualtriebes». 

 
 
1808-7. Jean PICOT (1777-1864) 
Tablettes chronologiques, de l’histoire universelle, sacrée er profane, ecclésiastique et civile, Depuis la 
création du monde jusqu’à l’année 1808. Ouvrage Rédigé d’après celui de l’Abbé Lenglet du 
Fresnoy, par Jean PICOT, de Genève, Professeur d’Histoire et de Statistique dans 
l’Académie de cette ville, Membre associé de l’Académie des Sciences, Belles-Lettres 
et Arts de Besançon, etc., t. III. A Genève, Chez Manget et Cherbuliez, Libraires, 1808, 
501 p. (Lucilio Vanini p. 160). 
 
Stranamente Picot ritiene che di Vanini ci siano pervenuti «divers ouvrages». 

 
 
1808-8. Johann Ernst Christian SCHMIDT (1772-1831) 
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Lehrbuch der christlichen Kirchengeschichte, von Johann Ernst Christian SCHMIDT. Zweite, 
völlig umgearbeitete Ausgabe. Giessen, bei Georg Friedrich Heyer, 1808, XVI, 437 p. 
(Vanini pp. 360-361). 
 
Fünfte Period, IV: Von der Reformation bis zum Westphälischen Frieden, par. 214: Unglabe; Bestrietung des 
Christentum. Con la rinascita delle scienze comparve una vera e propria schiera di uomini eccellenti che 
caddero in sospetto di ateismo, tra i quali meritano di essere menzionati Vanini e Bruno.  

 
 
1808-9. SCOTS MAGAZINE 
Account of books committed to the flames, suppressed or censured, pp. 895-899, in «The Scots 
Magazine; and Edinburgh Literary Miscellany; being a general Repository of Literature, 
History and Politics», for 1808, vol. LXX. Edinburgh, Printed for Archibald Constable, 
1808, 978 p. (Vanini p. 897).  
 
L’autore attinge da Durand notizie su Vanini ed accenna alla prova cosmologica dell’esistenza di Dio, al 
rifiuto di fare ammenda a Dio, al Re e alla giustizia e al paragone con Cristo avanti alla morte. Egli 
afferma che le due opere di Vanini sono piene di infamia e di empietà («These two buchs are full on 
infamy and impiety») ed è sorpreso che siano apparse con privilegio e approvazione delle autorità («but 
it is remarquable that they appeare at first with royal privilege and appobation»). 

 
 
1808-10. Thomas ZOUCH (1737-1815) 
Memoirs of the life and writings of Sir Philip Sidney. By Thomas ZOUCH, D(ivinity) D(octor), 
F. L. S., Prebendary of Durham. York, Printed by Thomas Wilson & Son for T. Payne 
and J. Mawman, London; for Wilson and son, York, 1808, VIII, [9], 389, [1] p. (Vanini 
p. 343).  
 
The second edition, ivi, 1809, VIII, 400 p. (Vanini p. 345).  
 
Zouch accenna all’interpretazione bruckeriana di Bruno e in nota menziona il Vanini, che, accusato di 
ateismo, respinse ogni addebito e riconobbe l’esistenza di Dio a partire da un filo di paglia: «Even Vanini 
himself, when accused, that is a disbelief of a Supreme Being and consequently of a future state, firmly 
denied the charge, acknowledged his belief of the existence of a God, and taking up a straw that lay on 
the ground, he assured the judges before whom he was tried, that he was sufficiently convinced of that 
great truth by that straw alone, adducing arguments to show how impossible it was for Nature to create 
any thing».  

 
 
1809-1. Robert ADAM (1770-1825) 
The religious world displayed; or, a view of the four grand systems of religion, judaism, paganism, 
christianity, and mohammedism; and of the various existing denominations, sects and parties, in the 
christian world, to which is subjoined, a view of deism and atheism, in three volumes. By the 
Revol. Robert ADAM, B. A. Oxford, Minister of the Episcopal Congregation, 
Blackfriar’s Wynd, Edinburgh; and Chaplain to the Right Honourable the Earl of 
Kellie. [vols. 3, 1809] vol. III. Edinburgh, Printed by James Ballantyne and Co., for 
Longman, Hurst, Rees, and Row, London; and sold by William Laing, John Anderson, 
and S. Cheyne, Edinburgh, 1809, VI, 504 p. (Vanini pp. 478, 501-502).  
 
Altra ed.: Philadelphia, Published by Moses Thomas, 1818, vol. III, IV, 508 p. (Vanini pp. 482, 505-506). 
 
Chap. Deism, and Deists. Adam rimprovera Voltaire per aver difeso non solo il deismo, ma anche «the 
atheist Vanini». Chap. Atheism and Atheists. Accennando alla prova vaniniana dell’esistenza di Dio esibita 
davanti ai giudici tolosani, egli afferma che sarebbe stato più ragionevole condannare il Salentino al 
confino più che alla pena di morte.  

 
 
1809-2. Antoine-Alexandre BARBIER (1765-1825) 
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Dictionnaire des Ouvrages Anonymes et pseudonymes Composés, traduits ou publiés en français, avec 
les noms des Auteurs, Traducteurs et Editeurs; Accompagné de Notes historiques et critiques; par 
Antoine-Alexandre BARBIER, Bibliothécaire du Conseil d’État. [tt. 4, 1806-1809] t. III. 
Paris, Imprimerie Bibliographique, MDCCCIX, VIII, 560 p. (Vanini p. 649).  
 
Seconde édition: Paris, Chez Barrois l’Ainé, Libraire, 1822, 1824, t. III, 684 p. (Vanini p. 649).  
 
Voce De tribus impostoribus. Vanini è annoverato tra i supposti autori del Traité. 

 
 
1809-3. Antoine CAILLOT (1759-1838) 
Voyage autour de ma bibliothéque, roman bibliographique, ou les gens du monde et les dames peuvent 
apprendre à former une Bibliothéque de bons ouvrages, dans quelque genre que ce soit. Par Ant(oine) 
CAILLOT [...]. [tt. 3, 1809] t. I. Paris, L. Haussman et D’Hautel, Imprim(eur)-Librair(e), 
1809, VI, 7, 237 p. (Vanini p. 88). 
 
Chap. VIII: Les livres de Théologie. Eloge de la Bible. Il cattolico Caillot trova assurdo che sugli scaffali delle 
biblioteche i testi religiosi siano collocati accanto a quelli di Vanini e di Spinoza.  

 
 
1809-4. CATALOGUS BIBLIOTHECAE TIGURINAE 
Catalogus librorum bibliothecae tigurinae in summa aedium parte collocatorum. [tt. 6, 1744-1809] 
t. V.[Tiguri], Ex officina Gessneriana, MDCCCIX, XXVI, [16], 500 p. (Vanini p. 219). 
 
Registra Durand (1717).  

 
 
1809-5. Adrien-Alexandre-Marie HOVERLANT DE BEAUWELAERE (1758-1840) 
Essai chronologique pour servir à l’histoire de Tournay, par M. HOVERLANT, Propriètaire et 
Ex-Législateur. Avec le Portrait de l’Auteur. Supplément. [tt. 105, 1805-1834] t. 
XXXVII. A Courtray, Chez l’Auteur, Et à Tournay, Chez D. Casterman, Imprimeur-
Libraire, MDCCCIX, 527, 252 p. (Vanini p. 207).  
 
Vanini è citato nell’Epitaphe dedicato da Papillon du Rivet a Voltaire.  

 
 
1809-6. Charles-Joseph, Prince de LIGNE (1735-1814) 
Lettres et pensées du Maréchal Prince de LIGNE, publiées par M.me la Baronne De Staël 
Holstein. A Paris, Chez J. J. Paschoud, Libraire; A Genève, Chez le même Libraire, 
1809, XII, 335 p. (Vanini p. 304). 
 
Ed.: Oeuvres publié par M. de Proplac, Vienne, Chez Schrämbl, 1818, t. II, 319 p. (Vanini p. 66); il Fragment 
è stampato anche a pp. 127-147, in Mémoires et mélanges historiques et littéraires par le Prince de Ligne; ornés de 
son portrait et d’un fac-simile de son écriture, t. II, Paris, Ambroise Dupont et Cie, Libraires, Editeurs de 
l’histoire militaire des Français par campagnes, 1827, 424 p. (Vanini p. 128).  
 
Nel Fragment d’un Dialogue entre un esprit fort et un Capucin, il Ligne accosta ad Hobbes e a Spinoza il Vanini, 
«dont le cervau fut plus brûlé que le corps, et qu’on aurait bien mieux fait de mettre au petit-maisons».  

 
 
1809-7. Johann Ephraim SCHEIBEL (1736-1809) 
Catalogus Bibliothecae Scheibelianae opera ipsius possessoris jam pie defuncti cum ejusdem notis criticis 
et litterariis pars prior s(ive) tomus theologicus, litterarius, historicus et philosophicus, Wratislaviae, 
Grass et Barth, 1809, 579, 24 p. (Vanini p. 207). 
 
Registra il De adm. 

 



 38 

 
1809-8. Carl Friedrich STÄUDLIN (1761-1826) 
Lehrbuch der Dogmatik und Dogmengeschichte. Von Carl Friedrich STÄUDLIN, Doctor der 
Philosophie und Theologie, Professor in der theologischen Facultät und 
Consistorialrathe zu Göttingen, Dritte und umgearbeitete Ausgabe, Göttingen, In 
Vanderhoeck Ruprechtischen Verlage, 1809, 557, [1] p. (Vanini p. 24).  
 
L’ed. del 1801 non cita Vanini. Vierte verbesserte Ausgabe, Göttingen, bei Vanderhoeck und Ruprecht, 
1822, 581 p. (Vanini p. 28). 
 
Nella Einleitung, par. 5, Stäudlin esprime un giudizio negativo sul rinnovamento del panteismo di Bruno 
e Spinoza, e sulle sfacciate, equivoche e frivole battute irreligiose e le osservazioni di Vanini anche per 
gli effetti che produssero: «die Wiedererneuerung und Vollendung des Pantheismus durch Bruno und 
Spinoza, die dreisten, zweideutigen, leichtsinnigen irreligiösen Neckereien und Aeusserungen eines 
Vanini, nebst anderen ähnlichen Erscheinungen, waren schon an sich, aber auch wegen der Wirkungen, 
die sie hervorbrachten, und wegen der neuen Untersuchungen über die Gründe der Religion, welche sie 
veranlassten, sehr merkwürdig».  

 
 
1810-1. John AIKIN (1747-1822) 
Memoirs of the life of Peter Daniel Huet, bishop of Avranches: written by himself; and translated 
from the original latin, with copious notes, biographical and critical, by John AIKIN, M. D. [vols. 
2, 1810] vol. I. London, Printed for Longman, Hurst, Rees, and Orme, and Cadell and 
Davies, MDCCCX, XXIV, 366 p. (Vannini p. XIV).  
 
In riferimento al periodo storico in cui operò Huet, Aikin individua negli «atheistical writings of Vanini» 
e nel «deism of Herbert of Cherbury» una così forte cesura con la tradizione teologica da richiedere la 
formazione di «defenders of religion and revelation».  

 
 
1810-2. Samuel BAUR (1768-1832) 
Neues historisch- biographisch- literarisches Handwörterbuch von der Schöpfung der Welt bis zum 
Schlusse des achtzehnten Jahrhunderts. Enthaltend das Leben, den Charakter und die Verdienste 
der grössten und denkwürdigsten Personen aller Zeiten, Länder und Stände. Nach den 
zuverlässigsten Quellen bearbeitet. Ein Handbuch für Kenner und Liebhaber der 
Geschichte besonders für studierende Jünglinge von Samuel BAUR, Prediger in 
Göttingen und bei Alpeck, bei Ulm. [Bde 7, 1807-1816] Bd. V.Ulm, In Verlage der 
stettinischen Buchhandlung, 1810, XV, 992 coll. (Vanini col. 549).  
 
Voce Vanini Lucilio. Vanini è reputato un Freidenker, votato al panteismo. Fonti citate: Arpe, Durand, 
Schramm e Fuhrmann. 

 
 
1810-3. Jacques-Charles BRUNET (1780-1867) 
Manuel du libraire et de l’amateur de livres, contenant 1° un nouveau dictionnaire bibliographique, 
Dans lequel sont indiqués les Livres les plus précieux et les Ouvrages les plus utiles, tant anciens que 
modernes, avec des notes sur les différentes éditions qui en ont été faites, et des remarques pour en 
reconnaître les contrefaçons, on y a joint des détails nécessaires pour collationner les Livres anciens et 
les principaux Ouvrages à Estampes; la concordance des prix auxquels les éditions les plus rares ont 
été portées dans les ventes publiques faites depuis quarante ans, et l’évaluation approximative des 
Livres anciens qui se rencontrent fréquemment dans le commerce de la Librairie; 2° Une table en 
forme de catalogue raisonné, Où sont classés méthodiquement tous les Ouvrages indiqués dans le 
Dictionnaire, et de plus, un grand nombre d’Ouvrages utiles, mais d’un prix ordinaire, qui n’ont pas 
dû être placés au rang des Livres précieux. Par J.-C. BRUNET, fils. [tt. 3, 1810] t. III. A Paris, 
Brunet, Libraire, Leblanc, Imp.r – Lib.re, 1810, XI, [1], 595 p. (Vanini pp. 335, 366). 
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Altre edizioni: 1814, 1820, 1834, 1843-1844. Quinta edizione in otto volumi: Paris, Firmin-Didot, 1860-
1880, vol. V, 1864, 1800 coll. (Vanini coll. 1075-1076). 
 
Registra Schramm, alla pos. 11.152, e Durand, alla pos. 11.153.  

 
 
1810-4. Friedrich August CARUS (1770-1807) 
Friedrich August CARUS, Professor der Philosophie in Leipzig, Moralphilosophie und 
Religionsphilosophie. Nebst einer Vorrede vom Leben des Verfassers. Leipzig, bei Johann 
Ambrosius Barth und Paul Gotthelf Kümmer, 1810, CLXXVI, 354 p. (Vanini p. 199).  
 
Einleitung, par. Geschichtliche Rückblicke. Ateisti furono, secondo Carus, Machiavelli, Pomponazzi e Vanini; 
Bruno fu panteista: «Merkwürdig erscheint hier der Neapolitaner Jordanus Brunus, den noch der Geist 
der Alten durchdrang. Dieser tiefsinnige Denker hatte von der Gottheit sehr erhabene Begriffe. Nur 
Roma Fanatismus konnte ihn wegen abgerissener Behauptungen [...] Seine leidenschaftliche Heftigkeit 
und Paradoxie machte ihn freilich unbesonnen und launisch, wie Vanini, welcher gleiches Schicksal 
hatte; die Beweise von Beiden sind zum Theil aus der damaligen seltsamen astrologischen Physik 
erklärbar. Bruno war pantheist, nicht Atheist, insofern ihm das unendliche Weltall und die unendliche 
Gottheit Eins, waren».  

 
 
1810-5. Antoine-Augustin DE PIIS (1755-1832) 
Oeuvres choisies d’Antoine Augustin DE PIIS, [tt. 4, 1810] t. III: Mélanges, A Paris, De 
l’Imprimerie de Brasseur Ainé, 1810, XVI, 412 p. (Vanini p. 366).  
 
Vanini è citato in un epigramma intitolato: L’homme a qui l’on ne peut dire adieu: «Plus habile à lui seul que 
tous les Cassini, / mais, entre nous, tout aussi franc athée / que Lucrèce et Vanini, / Alidor témoignait 
un regret infini / de quitter une cour qu’il avait visitée. / – Vous faisiez, lui dit-on, grand plaisir en ce 
lieu, / D’abord comme astronome, et puis comme homme aimable; / mais puisqu’on ne sait pas 
comment vous dire adieu, / il faut bien malgré soi vous envoyer au diable».  

 
 
1810-6. John LEMPRIÈRE (1765-1824) 
Universal biography; containing a copious account, critical and historical, of the life and character, 
labors and actions of Eminent Persons, in all ages and countries, conditions and professions, arranged 
in alphabetical order. By J. LEMPRIÈRE, D(ivinity) D(octor). London, Printed for T. Cadell 
and W. Davies, 1808, paginazione non numerata. (Vanini ad vocem).  
 
Ed. in two volumes, vol. II, New York, Published by L. Sargeant, 1810, pp. n. n. 659. (Lucilio Vanini, 
ad vocem, p. n. n. 586); altra ed.: New York, R. Lockwood, 1825, 852, [8] p. (Vanini p. 745). 
 
Di scarso rilievo il profilo biografico di Vanini (solita erronea datazione del rogo: 19 febbraio). 

 
 
1810-7. NEUE THEOLOGISCHE ANNALEN 
Rec. di TZSCHIRNER, Memorabilien, pp. 747-751, in «Neue theologische Annalen» 1810. 
Herausgegeben von Dr. Ludwig Wachler, Professor in Warburg. Bd. I. Marburg und 
Frankfurt am Maim, In der hermannsche Buchhandlung, 1810, 865 p. (Lucilio Vanini 
p. 751).  
 
Vanini è menzionato attraverso Saurin (1708).  

 
 
1810-8. Jeremias David REUSS (1750-1837) 
Repertorium Commentationum a Societatibus Litterariis Editarum – Secundum Disciplinarum 
ordinem Digessit J. D. REUSS. [tt. 16, 1801-1821] t. VIII: Historia: Subsidia historica; 
(Geographia; Chronologia; Monumenta Veterum Populorum; Inscriptiones; Numi et Res Numaria; 
Ars Diplomatica; Heraldica); Historia Universalis; Histoira Generis Humani; Historia Mythica; 
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Historia Specialis; Asiae; Africae; Europae; Historia Ecclesiastica; Historia Litteraria. 
Gottingae, Apud Henricum Dieterich, 1810, XII, 674 p. (Vanini pp. 635, 671).  
 
Registra le Unschuldige Nachrichten von dem beruffenen Julius Caesar Vanini (1759). 

 
 
1810-9. Jacques-Barthélemy SALGUES (1760-1830) 
Des erreurs et des préjugés répandus dans la Société, par J. B. SALGUES. [tt. 3, 1810-1813] t. II. 
A Paris, Chez Buisson, Libraire, XV, [1], 534 p. (Vanini p. 5).  
 
Ed. con il titolo: Des erreurs et des préjugés répandus dans les dix-huitième et dix-neuvième siècles, Paris, Chez J. C. 
Dentu, Imprimeur-Libraire, 1828, t. II, 561 p. (Vanini p. 5).  
 
Chap. I: Les philosophes et les athées. Salgues si limita a fare un breve cenno ai roghi di Dolet e di Vanini. 

 
 
1810-10. Karl STEIN (fl. 1809-1811) 
Der Herr Nachbar. Eine Sammlung von Erzählungen, herausgegeben von Karl STEIN, 
Zweites Bändschen, [Bd. II]. Berlin, bei Friedich Maurer, 1810, 324 p. (Vanini pp. 29, 
40).  
 
Kap. Der Glücksjäger. Vanini è citato incidentalmente.  

 
 
1810-11. Johann Bartholomäus TROMMSDORF (1770-1837) 
No. 77 del 19 marzo 1810: Gelehrte Sachen, col. 817-823, in «Allgemeiner Anzeiger der 
Deutschen. Oder Allgemeines Intelligenz-Blatt zum Behuf der Justiz, der Polizey und 
der bürgerlichen Gewerbe in den deutschen Staaten, wie auch zur öffentlichen 
Unterhaltung der Leser und über gemeinnützige Gegenstände aller Art». Bd. I. 
Jahrgang 1810. Gotha, Becker, 832 coll., 18-24 p., 833-1888, [64] coll. (Vanini col. 818).  
 
Solita prova cosmologica di Vanini. 

 
 
1810-12. Heinrich Gottlieb TZSCHIRNER (1778-1828) 
Memorabilien für das Studium und die Amtsführung des Predigers. Herausgegeben von Dr. 
Heinrich Gottlieb TZSCHIRNER, ordentlichem Professor der Kirchen- und 
Dogmengeschichte auf der Universität zu Leipzig. [Bde 8, 1810-1821] Bd. I, Stück I. 
Leipzig, bei Johann Ambrosius Barth, 1810, VIII, 204 p. (Vanini p. 181).  
 
Tzschirner riprende da Saurin la definizione dell’essenza divina fornitaci dalla Exerc. II 
dell’Amphitheatrum e in nota aggiunge che ne è autore Vanini: «Der Redner hat den bekannten Lucilio 
Vanini im Sinne, und die angeführte Stelle ist aus dem Amphitheatrum Providentiae dieses Schriftstellers 
entlehnt». Che Vanini fosse membro di una setta che mirava alla demolizione della religione – dice 
Tzschirner – è verosimile ma non certo, come ritiene Saurin: «Das Vanini das Mitglied einer Gesellschaft 
gewesen sey, welche sich dem Zwecke, die Religion zu stärzen, verbunden gehabt habe, ist 
wahrscheinlich, aber doch nicht so gewiss wie Saurin behauptet». Fonti bibliografiche citate: Stäudlin e 
Fuhrmann.  

 
 
1810-13. VOL. 
Les philosophes du dix-huitième siècle, pp. 62-66, in «Le Spectateur Français au XIX

e siècle, 
ou Variétés Morales, Politiques et Littéraires, recueillies des meilleurs écrits 
périodiques», Huitième année. A Paris, Ches Saint-Michel et Braucé, MDCCCX, IV, 400 
p. (Vanini p. 62).  
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L’anonimo articolista, che si firma VOL., distingue tra coloro che meritano il titolo di filosofi e coloro 
che rappresentano invece una deviazione dalla natura. Tra questi ultimi sono annoverati Vanini, 
Epicuro, Spinoza, del cui pensiero sono eredi gli Illuministi: «On sait aussi bien que l’histoire nous 
présente des Diagoras, des Epicures, des Vanini, des Spinosa, comme l’histoire des animaux en offre, 
par intervalles, d’une conformation bizarre qui est hors des lois ordinaires de la belle nature».  

 


